

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HÁJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL-
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 22.) 1941 JUNIUS 11, SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. EVFOLYAM, 131. SZÁM

Mussolini: „A vér és arany hatalmas háborujában győzni fogunk!”

A Duce nagyszabású beszédében vázolta az elmúlt év háborus és politikai eseményeit Olaszország háborubalépésének évfordulóján

Sziriában erős ellenállást tanúsítanak a franciák, akikhez a benszülöttek is csatlakoztak — A krétai vereségek következtében a kormány átalakításával számolnak Angliában

A tengelyhatalmak győzelmekben bővelkedő napja

Teljes német-francia békekötés küszöbén



Szria megtámadása következtében most az a kérdés foglalkoztatja a berlini politikai közvéleményt, vajjon Németország nyújt-e segítséget a megtámadott francia csapatoknak? Franciaország mindenre felkészül többi gyarmatainak megrohanásszerű megtámadásának kivédésére s valószínűnek látják, hogy a beállott helyzet következtében megvalósul a teljes német-francia együttműködés. Ezzel kapcsolatban számolnak azzal, hogy sor kerülhet közvetlen békekötésre Németország és Franciaország között.

Sziriában ezer kilométeres arcvonalon folyik a hadjárat, amelyben Vichy csapatai erős ellenállást tanúsítanak. A brit és az angolpárti francia csapatok támadása Palesztinából, Transzjordánia északnyugati és északkeleti részéből, valamint Irak északnyugati szögletéből indult ki. Beirut és Damaszkusz az ellenség loccsai, ezek ellen a városok ellen vonultatják fel legnagyobb erőiket. Ugyanakkor Alexandriától az ismételt légitámadások következtében az egyiptomi kormány utasítására kiürítik.

Amerikában egyre nagyobb méreteket ölt a sztrajkmozgalom, amelynek előfajlására a halóságok nagy erőfeszítéseket tesznek. A helyzet itt annyira elmérgesedett, hogy az egyik sztrajkoló gyárát háromezer kalona ágyúkkal és géppuskákkal felfegyverezve megszállta. A kongresszus vezetői olyan komolyan látják a sztrajkmozgalmat, hogy új sztrajkellenes törvények készítésén dolgoznak.

A világ nagy figyelemmel fordult a fasiszta kamara keddi ünnepi ülése felé, amelyen Mussolini nagy beszédben emlékezett meg Olaszország háborubalépésének évfordulójáról. Az ünnepi ülést a magyar rádió is közvetítette.

Az Olasz Kamara ünnepi ülése

Róma, június 10. A fasiszták és testületek kamarájának keddi délutáni ülése nagy ünnepséggel folyt le. A kamara ülés terme zsúfolásig megtelt a fekete fasiszta egyruhába öltözött nemzeti tanácsosokkal. Az ülésen jelen volt a diplomáciai páholyban a háromhatalmi egyezmény államainak diplomáciai képviselői. Grandi elnök pontosan 5 órakor nyitotta meg az ülést és bejelentette, hogy a ház asztalán a lubljani, spalatói, cattarói tartományok megalakításáról és a fiumei és zarái tartományok kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatok fekszenek. Az elnök javasolta, hogy a törvényjavaslatokat, melyek a háború első évében elért területnyitásokat juttatják kifejezésre, a kamara közfelkiáltással fogadja el.

A nemzeti tanácsosok felemelkedtek helyükről és a két törvényjavaslatot a legnagyobb lelkesedés közben, közfelkiáltással elfogadták. A Duce 17 óra után öt perccel lepett be az ülésterembe, ahol a nemzeti tanácsosok viharos tapsal a Duce, Duce kiáltásokkal fogadták. Mussolini felment a szónoki emelvényre és mitután Grandi harsány hangon jelentette, hogy a Duce szólni óhajlt, elkezdte beszédét. Mussolini 55 percig beszélt, szavait igen gyakran szakította meg a taps és helyeslés. Melegen tapsoltak Magyarország nevére emlékeztetve. Amikor a Duce befejezte beszédét, a jelenlévők felemelkedtek helyükről és percekig éltették, majd elénekelték a Giovinezát.

Mussolini nagy beszéde

Róma, június 10. (MTI.) A Duce pontosan 17 óra 05 perckor kezdte meg beszédét, amelyben a következőket mondta: — Bajtársak! Emlékezzetek és ünnepélyes nap van ma számunkra! Ma van egy éve, hogy beléptünk a háborúba. A fasiszta párt vezetői előtt mondott legutóbbi beszédemben már céloztam arra, hogy ennek a háborúnak végzettszerűen egyre inkább döntő jellege és nagyobb kiterjedése van.

— Ma már senki sem vonja kétségbe, hogy Olaszország és Görögország között szükségképpen leszámolóra kellett, hogy kerüljön a sor.

Már 1940. augusztusában bizonyítékaik voltak arra nézve, hogy Görög-

ország még csak látszólag sem őrizte meg semlegességét. Meggyőződtem róla, hogy Görögország valóban kulcs-helyzetet jelentett Anglia részére a Földközi-tenger középső és keleti részében és hogy Jugoszlávia is kétes magatartást tanúsított.

Olyan helyzet volt ez, amelyet feltétlenül ki kellett küszöbölünk, ha nem akartuk kitenni magunkat féltelmetes meglepetésnek. A tények, amelyek egyedül jogosítanak fel a történelmi fejlemények megítélésére, teljes mértékben megerősítették, hogy álláspontom helyes volt. Így tehát október 15-én egyhangulag elhatároztuk, hogy tovább nem késlekedünk és október végén hadba szállunk.

A görög hadjárat első fejezete

— Szállásesimáló szervezeteinktől szükségképpen nagy megerőltetést kívánt az a körülmény, hogy a hadjáratot október végén kezdtük meg, csapatainknak pedig

előbe kellett nézniük az időjárásból folyó súlyos megpróbáltatásoknak. Ezeket azonban az olasz csapatok a november, december, január és február folyamán fegy-

lemmel, mondhatnám sztoikus fegyelemmel viselték el. A középső hadosztal Kalibaki irányában nyomult volna előre, hogy elkösse az ellenséget és áttörje a Metaxas vonal hatalmas erődítéseit. A Julia hadosztály előnyomulása a Pindosz gerincén rendkívül nehéz volt, a középső gépesített hadosztal mozgását az esőzés bénította meg és a hadosztal az ár miatt nem tudott áttörni. A Kalamasz folyó áradása öt napon át feltartóztatta a Siema hadosztályt. November 6-án a főparancsnokság kiadta a parancsot, hogy a Julia hadosztály vonuljon vissza Korica irányába. A Julia hadosztálynak tehát, amely már Mecovo felé járt, vissza kellett térnie és nem egyszer véres harcokkal kellett magának utat törnie. A Julia hadosztály visszavonulásával vette kezdetét a görögök ellentámadása, amely novemberben elérte Koricát, decemberben pedig Argirokasztront. A Valona felé vezető úton a Susica völgyében december vége felé fejeződött be a csata, amelynek során megállásra kényszerítettük a görögöket.

Alpesi zászlóaljaink és gyalogságunk

A görögországi olasz veszteségek

A Duce ezután ismertette az albániai hadjárat utolsó szakaszát s többek között ezeket mondta:

— A március 9—16 közötti héten vettük át a kezdeményezést és ezen a héten a görög hadsereg, mint harc képes erőteljesen megszünt létezni. Ezt egyébként később maga a görög kormány is elismerte. Áprilisban, ha a balkáni helyzetet semmi sem módosította volna, az olasz hadsereg megsemmisítette volna a görög hadsereget.

Becsülettel kell megállapítanom, hogy igen sok görög csapat vitézül harcolt.

A Duce ezután részletes számadatokat közölt az albániai hadseregszállítással és az utánpótlások biztosításával kapcsolato-

A fiumei kikötő feladata a horvát és magyar háttér szolgálata

— Időközben az olasz csapatok készülődtek, hogy végezzenek a görög hadsereggel. Jugoszlávia az úgynevezett államcsíny után kimutatta igazi érzelmeit. Elkerülhetelenné vált tehát, hogy a tengely háborút folytasson Jugoszlávia ellen.

A tengelyhatalmak haderői villámsebességgel csaptak le. Ami Jugoszláviát illeti, ez az állam azonnal hebizonyította belső gyengeségét és azt a tényt, hogy igazi állami szervezete nem is volt. Mint a harmadik versaillesi mozaik állam, amelyet kizárólag olasz ellenes

ragyogó ellentámadásokat hajtottak végre.

Február 13-án az ellenség támadást kezdett Tepelini irányában és megtámadta a Sindelli folyó mentén felvonult csapatainkat. A támadó krétai osztályokat csapataink a szorosos értelmében megsemmisítették. Ugyancsak megghiusult a görögöknek az a kísérlete is, hogy Goliko felől ereszkedjenek le a Vojusa völgyébe. A Deznica völgyében a görögök szintén Verati irányában igyekeztek előnyomulni. Január 12-én elértek Klissurát és elértek egészen a Spadaritt folyóig. M február első tíz napjában véglegesen megállították őket csapataink.

Amikor március első napjaiban Albániába mentem, a levegőben éreztem a győzelem előzelet.

Cavallero tábornok fáradhatatlan tevékeny sége révén, aki december 30-án vette át a haderő főparancsnokságát, az albániai hadsereget megszervezte és, amely megerősítette állásait és előkészült a támadásra.

A csapatok hangulata kitünő volt. A támadásokban a rend tökéletes.

san s különösen dicsérettel emlékezett meg a haditengerészet munkájáról.

— Veszteségeinkről szóló alacsony számadatok bizonyítják, hogy teljesen urai voltunk az Adriai tengernek. — folytatta ezután beszédét. — Ugyancsak igen jelentős munkát végzett a királyi légihaderő is, a szállításban és a harctéren egyaránt. Október 28-tól május 31-ig a Görögország elleni hadjáratban elesett 13.502 emberünk.

Ez a szám nem végleges mindaddig, amíg nem ismerjük pontosan mi történt az el-tüntekkel és hadifoglyokkal.

A sebesültek száma 38.768 volt. A görögök veszteségeit nem ismerjük pontosan. Minden jel arra mutat, hogy sokkal nagyobb volt a mienknél.

magatartással létesítettek, első csapásra darabokra hullott.

Az angoloknak az utolsó európai támpont-ról való kiküszöböléséből fakadó politikai és katonai következményeknek rendkívül stratégiai jelentőségük volt.

— E következmények megváltoztatták a vidék térképét is. Bulgária magához csatolta Macedóniát, amely tulnyomórészt bolgár és Nyugat Tráciát, ezt a keskeny és képtelen folyosót, amely megakadályozta Bulgáriát abban, hogy kijussan az Egei tengerhez. Albánia északon a Rigo-

mezői vidékekkel, délen pedig Tsamoriával fog bővülni.

Montenegró visszakerülő függetlenségét és belép Olaszország érdekkörébe. — Magyarország, amelynek Olaszországgal való politikai megállapodásai 1926-ra nyulnak vissza, kiszélesítette határait.

Németország pedig területét egészen a Száva balpartjáig terjesztette ki, Szlovénia többi része olasz tartomány lett, különleges rendezéssel. A horvát állam ismét feltámadt. A Horvátországgal kötött politikai és területi megállapodások lényegesen Flumenek ma háttérére van és Qarnero valamennyi szigetének elfoglalása révén ugyanakkor ahhoz az előlérhez is hozzájutott, amely hiányzott neki.

A flumeni kikötő biztos jövő felé néz és feladata az lesz, hogy a horvát és magyar hátteret szolgálja.

CSAKNEM EGÉSZ GÖRÖGORSZÁGOT AZ OLASZOK SZÁLLJÁK MEG

A Duce ezután bejelentette, hogy a német főparancsnoksággal létrejött megállapodás értelmében

csaknem egész Görögországot, beleértve Athent is olasz csapatok fogják megszállni.

Attért a keletafrikai kérdés tárgyalására. — Az aostai herceg a sok ezer km-es hegyi és sívalagi hadszínterén lefolyt csatában nagy vezérnek bizonyult, ki méltó ahhoz a Savoyai házhoz, melyből származik.

Amba Aladzi eleste után az angolok ismét híresztelték, hogy immár minden ellentállás végetért. A helyzet azonban az, hogy a harc tovább folyik. Körülzárt csapataink három helyen folytatnak még ellentállást Dankaliában, Dzimában és Gondárnál. Hogy meddig tart ez az ellentállás azt nem lehet megmondani, de bizonyos, hogy az emberi lehetőségek végső határáig fog tartani.

Az angolok legfőbb előnye. technikai fölényükben, korlátlan utánpótlási lehetőségben volt.

— En ma nem tudom megmondani mikor és hogyan,

de a leghatározottabban állítom, hogy vissza fogunk térni ezekre a földekre, amelyeket vérünk áztatott és amelyeknek néhány év alatt kórházakat, iskolákat, házakat, vízvezetéseket és gyárakat létesítettünk

és főként azokat a csodálatos utakat, melyeken az ellenség gépesített haderő gyorsabban tudtak előrenyomulni. A mi halottaink nem maradhatnak megbosszulatlannal.

JAPÁN NEM MARAD KÖZÖMBŐS AMERIKAI TÁMADÁS ESETÉN

— Azt a célt, hogy Nagybritanniát kiűző a keleti Földközi-tengerről, el fogjuk érni és ezzel óriási lépést fogunk megtenni a háború győzelmes befejezése felé.

A Duce beszédének utolsó szavát a kül-, majd belpolitikai helyzetnek szentelte és ezeket mondotta:

— A háromhatalmi egyezményhez csatlakozott államok együttműködése ténylegesen folyamatban van. Elsősorban Németország és Olaszország között. Együtt dolgozunk, együtt menetelünk, együtt harcolunk és együtt fogunk győzni.

A két haderő közötti bajtársiasság a két nép bajtársiasságává válik.

A két nép egy háború, ez az alapvető tétel.

— Japán magatartása, mint azt Matsuoka japán külügyminiszter Rómában, legutóbb Tokióban kijelentette, tökéletesen megfelel a háromhatalmi egyezménynek.

A japán büszke a lojális nép, amely nem marad közömbös a tengelyhatalmak ellen irányuló amerikai támadás esetén.

Japán tudja, hogy az ő jövője is kockán forog. A nagy távolságok ellenére is állandóan elmélyülnek Japánnal való kapcsolataink. A háromhatalmi egyezményhez csatlakozott többi hatalommal, nevezetesen Magyarországgal, Szlovákiával, Bulgáriával és Romániával való kapcsolataink több mint szívélyesek, ott is ahol esetleg nincsenek politikai megegyezések.

SPANYOLORSZÁG ÉS TÖRÖKORSZÁG

— Amez államok közül, amelyek még kívüli állanak a viszályon, különös említést érdemel Spanyolország. Minden hitgetés

és zsarolás ellenére

Spanyolország nem mondott le arról, hogy megragadja a régebbi időkben vele szemben elkövetett igazságtalanságok orvoslására kínálózkodó egyedüli alkalmat.

Mi nem sürgetünk semmiféle döntést Spanyolország részéről. Ennek a döntésnek a felelős spanyol tényezők részéről teljes szabadságban kell megtörténnie. Arra szorítokozunk, hisszük, hogy Spanyolország tudja, melyik oldalon állanak kipróbált határai és melyiken kipróbált ellenségei.

Törökország eddig visszautasított minden angol sürgetést.

Inonü államelnök belátta, hogy milyen tragikus vég vár azokra a nemzetekre, amelyek bármilyen formában Nagybritanniára bizzák rá magukat. En meg akarom ragadni ezt az alkalmat, hogy megmondjam Inonü elnöknek,

Amerika hadbalépése nem változtatta a helyzetet

— Van egy óceánontúli állam, amely be szándékozik lépni. Jó, ha mindenki tudja, hogy az amerikai beavatkozás nem aggaszt minket. Az amerikai beavatkozás, ha teljes egészében ki is bontakoznék, már későn jönne és ha nem is jönne későn, nem változtatná meg a kérdés alapfeltételeit.

Amerika beavatkozása is a.) nem biztosítaná Anglia győzelmét, hanem meghosszabbítaná a háborút. b.) nem korlátozná térben a háborút, hanem kiterjesztené azt más óceánokra is. c.) az Egyesült Államok kormányzati rendszerét tekintély és totális rendszerre alakítaná át.

Minél tovább tart a háború, annál inkább növekszik a szellemi és gazdasági feszültség. Ennek ellenére nem a nép soraiban találhatók a kételkedők. Az olasz nép úgy érzi, ezt a háborút, mint egy nagy forradalom szükségszerű és kellemetlen szakaszát, amely ki kell, hogy küszöbölje a régi kiváltságokat.

Azokat a régi kiváltságokat, amelyeket a nagy demokráciák tartottak kezükben, amelyek az aranyborjú és Juda előtt álltak.

Előkészítő tárgyalások a német-francia békekötésre

Vichy, június 10. (Német TI) Darlan tengernagy kedden este a rádióban beszédet mondott, amelyet valamennyi francia allomás közvetített. Darlan valamennyi francia állomáshoz fordult azzal a felhívással, hogy támogatják a kormányt nehéz feladataiban. A kormány feladatait a következőkben foglalja össze: 1. A francia nép helyzetének megjavítása. 2. A béke előkészítése. 3. Franciaország jövőjének előkészítése az új Európában.

Darlan ezzen összefüggésben hangsúlyozta, hogy tárgyalásokra van szükség Németországgal és ezeket Pétain tábornagy utasítására hetek óta folytatja.

A kormány kötelessége, hogy a füzlességek béke számára kedvező légkört teremtsen.

Csak így biztosíthatja Franciaország jövőjét az új Európában. (MTI)

Vichy, június 10. (Német TI) Illetékes francia körökben közölték, hogy az angol csapatok a múlt év október hónapja óta megakadályozták a francia katonák beutazását Szíriába, ami arra mutat, hogy

Churchill a szíriai helyzetről

Amsterdam, június 10. (Német TI) Churchill miniszterelnök az alsóház keddi ülésén hosszabb nyilatkozatot tett. Többek között kijelentette, a kormány azon fáradozik, hogy szakadatlanul hadianyagot szállítson középkeletre, és ott elsősorban erős légihaderőt építsen ki. Részletesebb közléseket nem tehet, — mondotta a miniszterelnök, — mert ezzel értékes utamatásokkal szolgálna az ellenségnek.

A miniszterelnök ezután rátért a szíriai betérésre, azt állítva, hogy Angliának nincsenek foglalási szándékai. Mint mondotta, a szíriai katonai helyzet „jó”. A Szíria elleni előnyomulás, mint a továbbiakban hangsúlyozta, céltalan lett volna Egyiptom védelmének előzetes biztosítása nélkül.

London, június 10. (Reuter) Az alsóházban kérdést tettek fel, vajon Hess hozott-e magával javaslatokat? Churehill nem volt hajlandó nyilatkozni ebben a kérdésben, csak annyit mondott, hogy a brit kormány

APOLLO FILMSZÍNHÁZ MA BEMUTATÓ MŰSOR: László Miklós vígjátékának filmváltozata. Margaret Sullivan és James Stewart főszereplőkkel: Sarok üzlet A „Metró” magyar vonatkozású pompás alkotása.

Olaszország Törökország irányában a megértésnek és együttműködésnek azt a politikáját követi, amely 1928-ban indult meg és amely számunkra továbbra is időszerű. Spanyolország és Törökország továbbra is kívül áll a viszályon.

lanti óceánon és Portland magasságában oly súlyosan megrongált, hogy ennek a két hajónak az elvesztésével is számolni lehet. A Bristol csatornában az egyik felfegyverzett ellenséges olajszállító hajót bombatelhatalat érte.

Eszak-Afrikában Tobruknál visszaverték az ellenséges rohamcsapatoknak a német-olasz állások ellen intézett támadását. A német és olasz légi erő kötelei Tobruknál és Marsa Matrukunál brit légharító állásokat és védelmi vonalakat bombáztak.

A csatorna és az Észak-Afrika feletti légi harcokban, valamint a megszállt területekre történő berepülési kísérletekkel az ellenség tíz repülőgépet vesztett. Ezek közül a vadászok hetet, a légharító gépeket pedig egy repülőgépet lőttek le.

Az Északi-tengeren előrs hajók két brit harc repülőgépet lőttek le. Ezzel ez az előrs flottilla három nap alatt négy brit harc repülőgépet semmisített meg.

A birodalmi terület feletti ellenséges harc eseményekre sem nappal, sem éjszaka nem került sor.

A brit élelmiszer szállítóhajók elleni hadviselésben különös sikert arattak Stimpff vezérezredes légi kötelékei. Június 1-től június 7-ig 11 hajót süllyesztettek el 80.000 bruttó regisztertonna tartalommal és 15 további hajót súlyosan megrongáltak. Ezzel ezek a kötelékek 1941 február 1-é óta összesen 33 kereskedelmi hajót semmisítettek meg 208.000 bruttó regisztertonna tartalommal, 86 hajót pedig megrongáltak. (MTI)

OLASZ TENGERALATTJÁRÓK 63.000 TONNÁT SÜLLESTETTEK EL

Róma, június 10. Az olasz főhadiszállás 370. közleménye:

A Földközi tenger közepes részén Máltától délnyugatra repülőink ellenséges vadászokkal harcra keveredtek. Egy ellenséges gépet lőttek. Egy repülőgépünk nem ért vissza támaszpontjára.

Eszak-Afrikában Tobrukunál az ellenség kísérleti támadást visszavertünk. Tüzérségünk látható eredménnyel lőtte a tobruki ütegállásokat és löszerraktárakat. Olasz és német repülőalkulatok Tobruk és Marsa Matruh környékén légharító ütegek és védelmi berendezések ellen intéztek támadást. Tobrukban a támadás következtében károk keletkeztek s több helyen tűz támadt. A német vadászok két angol gépet lőttek.

Hétfő éjjel az ellenség újabb légitámadásokat intézett Tripoli és Bengázi ellen.

Kelet-Afrikában Galla és Sidama vidékén továbbra is heves harcok folynak. Az olasz és angol csapatok hadmozdulatait a rossz idő akadályozza. A gondari övezetben az ellenség bombákkal és géppuskákkal araszolta el Debra Tabor erődjét s újabb felhívta csapatainkat, hogy adják meg magukat. Az erőd helyőrsége azonban visszautasította a felhívást.

Az Atlanti óceánon olasz tengeralattjárók megtámadtak egy nagy ellenséges hajókaravánt és kilenc gőzöst elsüllyesztettek, összesen 63.000 tonna tartalommal.

ALLATETETESRE ALKALMAS TENGERT NEM SZABAD SZESZFŐZESRE FELHASZNÁLNI

Budapest, június 10. A közellátási miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében tilos az állatok etetésére alkalmas tengeri szeszfőzésre felhasználni.

VIGSZÍNHÁZ MOZGO A legvidámabb új magyar film: Édes ellenfél A legkacagtatóbb bohózat. — A mai fiatalság, a szerelem filmje. — Főszereplők: SZELE CZKY ZITA, Latabár, Kiss Mányi, Somláy, Mály Gerő, Hajmássy. Bemutató ma!

Bartha Károly honvédelmi miniszter a pápánál és Mussolininél

Vatikánváros, június 10. (Stefani) XII. Pius pápa kihallgatáson fogadta Bartha Károly tábornagy magyar honvédelmi minisztert.

Róma, június 10. Bartha Károly honvédelmi miniszter tegnap este a Palazzo Venezia-ban kihallgatáson jelent meg a Duce előtt. Este Cavaleo tábornok az olasz nagyvezérkar főnöke, a Barberini palotában estebédet adott a honvédelmi miniszter tiszteletére. A vacsora előtt vitéz Szabó László ezredes, római magyar katonai attasé, a honvédelmi miniszter nevében átnyújtotta Togni tábornoknak, a római tisztikaszinó elnökének Kisfaludi Stróbl Zsigmond „Huszár” szobrának kis majolika másolatát. Togni tábornok a kaszinó 120.000 tagjának nevében mondott köszönetet az ajándékért.

Róma, június 10. (MTI) XII. Pius pápa ma délután kihallgatáson fogadta vitéz Bartha Károly honvédelmi minisztert és feleségét. A Szentatya szívélyesen elbeszélgetett a honvédelmi miniszterrel és feleségével. Melegen érdeklődött Magyarország iránt és ismételt felelevenítette magyarországi tartózkodásának emlékeit. Bartha Károly honvédelmi miniszter ezután Maglione

bíboros államtitkárnál tett látogatást. Délután Parher Félix követségi titkár, ügyvivő a Szentcsék magyar követségi termeiben villásreggelin látta vendégül a honvédelmi minisztert és feleségét, valamint a kíséret tagjait.

Róma, június 10. (MTI) Illetékes olasz politikai körökben kedden a következőket mondták Bartha Károly magyar honvédelmi miniszter római látogatásával kapcsolatban Olaszország a legnagyobb szívélyességgel üdvözi a magyar honvédelmi minisztert. Ez a látogatás normális megnyilvánulása az Olaszország és Magyarország közötti barátságának és minden térre kiterjedő együttműködésnek. Az a körülmény, hogy e látogatás formális természetű, semmit sem von le a látogatás fontosságából.

Róma, június 10. (MTI) Bartha Károly honvédelmi miniszter kedden délután látogatást tett a Forum Mussolinin és bejárta a hatalmas terep márványépületét és sportpályáit. A miniszter a késő délutáni órákban látogatást tett a római magyar akadémián. Végül a pápai kolégiumban tett látogatást.

Dr. Orsós Ferenc MONE országos elnök jelenlétében alakul meg esütörtökön a MONE debreceni fiókegyesülete

Jelentős kulturális esemény színhelye lesz esütörtökön délután a debreceni egyetem szállásati osztályának tanterme. Déli 12 órakor tartja a Magyar Orvosok Nemzeti Egyesülete debreceni fiókegyesülete végleges alakuló közgyűlését. Ennek keretében választják meg a tisztikart, a felszólal az ülésen a MONE központi kiküldötte is.

Az orvosi társadalom szempontjából különösen jelentős eseményre

Debrecenbe érkezik dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár, a Magyar Orvosok Nemzeti Egyesülete elnöke is egy harminctagú orvos küldöttséggel.

Az alakuló közgyűlés után a résztvevők, valamint a budapesti vendégek jó idő esetén a negyedik Vigadóban, kedvezőtlen idő esetén pedig az arany Bika üvegtermében rendezendő ebéden vesznek részt.

A közellátási javaslat és a gazdasági törvény a képviselőház legközelebbi munkarendjén

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnökének elnöklésével kedden délután a képviselőházban pártközi értekezlet volt, amelyen a pártok vezetői úgyszólván hiánytalanul megjelentek.

A képviselőház elnöke a legutóbbi pártközi értekezleten tett ígéretéhez képest tájékoztatta a pártok vezetőit arról, hogy a szerdán összehívuló közellátási törvényjavaslat tárgyalását folytatja, amelynek általános vitája tudvalevően gróf Teleki Pál miniszterelnök tragikus halála folytán megszakadt.

Ennek a törvényjavaslatnak a tárgyalását követi a gazdasági és hiteltelenség rendjéről szóló törvény hatályának meghosszabbításáról szóló javaslat, majd a Ház vitanéküli szavazással dönt a honvédelmi törvény alapján a kormány adandó kivételes hatalom meghosszabbításáról. A Ház elnöke közölte még a pártok vezetőivel, hogy a kormány a nyári szünet előtt valószínűleg még egyéb javaslatokat is fog a Ház elé terjeszteni.

A képviselőház mai ülése csak formális ülés lesz, amelyen a ház a fentieknek megfelelően a pénteki ülés napirendjéről fog dönteni.

Páncélkocsikkal és tüzéséggel vonultak fel a sztrájkoló amerikai munkások ellen

Washington, június 10. Feltűzött szuronyu gyalogsággal, könnyű páncélkocsik segítségével hétfőn este hét kilométerre visszazsörtött a North American Aviation Company gyártelepéről az 5000 sztrájkoló munkást és a velük rokonszenvező tömeget. Több helyen verekedésre került sor, 16 sztrájkolót tartóztattak.

Az Appalachiés szénmedence 400.000 munkása újra felvette a munkát. A Vast Aluminium Company of America munkásai, az alumíniumöntők szakszervezetének rendelkezése sztrájkba lépett. Itt hét ezer munkás béremelést követel. Sztrájkol San-Francisco tizenegy hajógyára is. A hajómunkások szakszervezetének elnökét Roosevelt tegnap magához kérte. A megbérelt hajógyárakban 500 millió dolláros hajóépítés készül.

A munkásság megfélemlítésére újabban a nőtlen sztrájkolókat katonai szolgálatra rendelik.

Az amerikai képviselőház tegnap 172 szavazattal 32 ellenében jóváhagyta a törvényjavaslatot, amelynek értelmében az állami léteztető bizottság teljes hatalmat kap a hadüzemekben kitört sztrájkok megszüntetésére. Akik az egyeztető bizottság döntésének kihirdetésétől számított tíz napon belül nem állnak munkába, semmiféle állami kedvezményben többé nem részesülnek.

Newyork, június 10. Két katonai gyalogos-csapat érkezett még a North American Aviation Company gyárába azokon a csapatokon kívül, amelyeket 50 tehergépkocsin szállítottak oda. A gyár területét ágyúval és könnyű géppuskával felszerelt 3000 katona szállta meg. A



A fogakat gyöngyszerűvé varázsolja az ODOL fogpép. Ezért használjon fogainak ápolásához ODOL fogpépet.

ODOL

1/1 tubus ára P 1'15 1/2 tubus ára P —74

sztrájkoló munkások lassan-lassan meghátráltak a katonaság előtt, de az egyik munkást, aki nem volt hajlandó helyéről elmozdulni, szuronyral megsebeztek; a munkást kórházba szállították. Roosevelt a katonához intézett parancsában hangsúlyozta, hogy a gyár katonai bir-

tokbavétele azonnal megszűnik, mi-helyt ő megfelelőnek találja a helyzetet arra, hogy a gyár magánvezetés alatt is elegendő tud tenni a nemzetvédelmi szükségletnek. Stimson hadügyminiszter felhatalmazást kapott, hogy a gyárba munkásokat vegyen fel. (MTI)

Személyi változások várhatók az angol kormányban

Basel, június 10. A Basler Nachrichten londoni tudósítója beszámol a Daily Mail értesüléséről, amely szerint a parlamenti vita során előreláthatóan heves bírálatok hangzanak majd el Churchill egyes munkatársairól, akiket a görögországi és krétai katasztrófaért tesznek felelőssé. Valószínűnek tartják, hogy a kormányban különböző személyi változásokra kerül sor és hogy esetleg kisebb háborús kabinetet alakítanak. (MTI.)

Amsterdam, június 10. (Német TI.) Mint az angol rádió jelenti, az angol alsóház Churchill beszéde után szavazás nélkül elnapolta üléseit. (MTI.)

Stockholm, június 10. A Daily Herald jelentése szerint Duff-Cooper tájékoztató miniszter belső kabinetfordalmat ké-

szt elő. Azzal fenyegeti Churchillt, hogy amennyiben nem kap teljes cselekvési szabadságot, beadja lemondását.

Lissabon, június 10. (Német TI.) Rooseveltnek az Atlanti óceáni portugál szigetekre vonatkozó legújabb kijelentésével kapcsolatosan a portugál sajtó figyelemre méltónak mondja, hogy az amerikai sajtó egyrésze nyíltan ir a szigetek amerikai megszállásáról a közeljövőben. Az egyik portugál lap szerint Rooseveltnek tiszteltben kell tartania Portugáliának a szigetre vonatkozó jogait, mert Portugália a legkevésbé sem sértette meg a semlegességet. Az Atlanti óceáni portugál szigeteket minden jogtalan beavatkozással szemben a végsőkig fogják védelmezni. (MTI.)

A délvidéki reformátusság bekapcsolódása az anyaországi egyházba

A volt Jugoszlávia református egyházának püspökével, Ágoston Sándorral tárgyalást folytatott a magyarországi református egyház vezetősége dr. Ravasz László püspök, dr. Balogh Jenő főgondnok, dr. Pataký Tibor miniszterelnökségi államtitkár, mint egyházkerületi tanácsbíró és dr. Benedek Zsolt egyetemes konventi tanácsos részvételével.

Megbeszéltek, hogyan kapcsolódik vissza a délvidéki reformátusság az anyaországi egyházba s a következőkben állapotok meg. Mindaddig, amíg a katonai közigazgatás alatt álló területek államjogi helyzetét a magyar törvényhozás körvonalazni fogja, az ottani református egyházban az 1941 március 31-én fennállott egyházi jogszabályok érvényesek. Mielvél pedig az államjogi helyzet tisztázódik, a Református Országos Zsinat törvényhozással visszaállítja lehetőleg az 1918 október 31 előtti egyházi állapotokat. Ennek előkészítésére az Egyetemes Konvent bizottságot küld ki, nyolc tagot az anyaországi egyház, 14 tagot a délvidéki reformátusok képviselőiből.

Az új berendezkedés nyelvi kérdéseinek megoldására, a német egyházmegeve ügyeire nézve ez az országos bizottság az érdekeltekkel külön tanácskozásra ül össze. A délvidéki református énekeskönyv, vallásoktatási tankönyv továbbra is használatban marad, sőt azt a nézetét nyilvánította az egyetemes értekezlet, hogy ezeknek a kitűnő műveknek az

egész Magyarország területén való megismertetése volna kívánatos. A szükséges időközi intézkedések megtételét Ágoston Sándor püspökre bízták.

Minisztertanács

Budapest, június 10. (MTI) A kormány tagjai kedden délután a miniszterelnök elnöklésével a szokott heti minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanács, amelyen folyóügyeket vitattak meg, este 8 órakor ért véget.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is a páratlan izgalmas-kal telt dzsungel-film:

TARZAN és FIA

Tarzan:
Johnny Weissmüller.
Előadások d. u. 5, 7, 9-kor!
Híradó !!

Honvédnap a Stadionban június 28-án, d. u. 16 órakor

Ragyogóan sikerült a debreceni református főgimnázium tornainnepsége

A kedvezőtlen időjárás ellenére is hatalmas siker mellett, nagyszámú közönség előtt zajlott le kedden délután 5 órai kezdettel a református főgimnázium évzáró tornainnepsége. A tartalmas, gazdag műsorú ünnepség a Himnusz elnevelésével kezdődött, majd zenés, társas gyakorlatok mutattak be az intézet növendékeit. Ezután magasugrás, rúdugrás és súlydobás következett. Sok tapsot kaptak az intézet országoshírű tornászai, akik mintaserű nyújtógyakorlatokat, korlátgyakorlatokat, löngés és műszabadyakorlatokat mutattak be. Bemutatásra kerültek még zenés-szabadyakorlatok, játékos váltó staféták, kosárlabda mérkőzés, tömegtornagyakorlatok és váltófutás.

A nagyszerű tornabemutatók után dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgató mondott meglehetősen záróbeszédet.

— Kedves fiam, akkor, amikor országgyarapító Horthy Miklós lába nyomán a vitéz magyar honvédség visszafoglalta Észak, Kelet és Dél egy részét, az a szellem, ami a magyarságot ide vezette, úgy látom: megvan a református gimnázium tanulóiban is — mondotta a többi között. — Az a munka, amit ebben az évben végeztek, előkészítés az életre. Most a ti becsületes és céltudatos munkátok nyomán az Isten segítségével egy új út felé halad a magyarság.

Dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgató beszéde további folyamán köszönetet mon-

dott a testnevelés terén kifejtett kiváló munkájáért vitéz Váry Sándor és Czuna Ferenc testnevelési tanároknak, majd felolvasta az ezúti nyertesek névsorát.

Díjakat nyertek az alábbi növendékek: Hajdú Gyula olimpiai válogatott keret tagja, löbbszörős bajnok, Balla Tibor tizenötösörős ifjúsági bajnok, Krisch Ervin, Dohár István, Máthé Lajos országos középiskolai helyezettek, Kállay Ferenc, Kertész Zoltán, Molnár József, Beregszászi Kálmán, Boros Tibor, Vitárius Béla, Szombathelyi László, Szabó Endre, Csobán György, Szabó Imre, Nagy Tibor, Bárczy József, Szabó Vince Bóér István, Vágó Árpád, Olasz Vilmos, Harsányi Gusztáv, Nagy Árpád, Komlóssy László, Szabó Miklós, Pongor György, Balogh Vincze, Pető Lajos, Tóth Ferenc, Szakály Miklós, Biby Andor, Kiss Antal, Tomcsányi Gábor, Uray György, Török Csaba, Saáry Zoltán, Cseh Ferenc.

A lelkes hangulatú gyönyörű ünnepségen nagyszámú előkelő közönség ünnepelte mindvégig a református gimnázium tornabemutatójának szereplőit. A megjelentek között ott láttuk: Bogányi Károly tábornokot, a hadtestparancsnokság képviselőit, dr. Kállay Kálmán kollégiumi igazgatót, Török Tibor tanítóképző intézeti igazgatót, dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgatót, valamint a debreceni közélet más kiváló egyéniségeit. — (ih.)

A Turista Szövetség tisztújító közgyűlése

Az Országos Magyar Turista Szövetség debreceni osztálya kedden este tartotta tisztújító közgyűlését a Gambinus étterem külön helyiségében. A népes közgyűlést dr. Horvay Róbert ügyvezető elnök nyitotta meg, megállapítván a határozatképességet. Megnyitójában hosszasan emlékezett meg az erdélyi és délvideki területek visszafoglalásáról, majd vázolta a debreceni csoport 11 évi múltját és történetét.

Az elnöki megnyitó és üdvözlés után Kőkényess Katalin h. titkár terjesztette elő titkári jelentését, melyben beszámolt a múlt év júniusában megtartott jubileumi vándorgyűléséről, a megtartott előadásokról és összejövetelekről, az Ebesd községben megrendezett karácsonyi-segélyakciónál, pályadíjakról és adományokról.

Szeremley Ilona, a csoport pénztárnoka a pénztári jelentést ismertette a közgyűlés előtt. A pénztári jelentés és a jövő évi költségvetésből kitűnik, hogy a szövetség debreceni csoportja ezer pengős keret-

ben mozog. Körülbelül ezer pengő-re tehető a csoport vagyona is.

A számvizsgálói jelentés a pénztári és titkári jelentéseket rendben találva, a közgyűlés elé elfogadhatónak javasolja. A közgyűlés mindhárom jelentést egyhangúlag elfogadta s jegyzőkönyvi dícséretet szavazott dr. Nagy János volt alelnöknek, Nagy József volt titkárnak és Kubinyi Bélának — kifejtett buzgó munkásságukért.

Ezután került sor a megválasztott tisztviselők választás utján történt betöltésére. Ennek értelmében a szövetség új elnöke: dr. Farkas Pál ref. lelkész, titkár Kőkényess Katalin lett. A lemondás folytán megüresedett választmányi tagok helyét a közgyűlés Sztanó Józsefné és Krisch Károly tagokkal töltötte be. A számvizsgáló bizottság elnökeül a közgyűlés Ifj. Nagy Józsefet választotta meg.

Dr. Horvay Róbert ügyvezető elnök zárószóival ért véget a tisztújító közgyűlés, mely után a megjelentek kedves hangulatban töltötték együtt az estét.

Dicséretes eredménnyel vizsgáztak a debreceni hathetes vöröskeresztes tanfolyam hallgatói

Az Országos Vöröskereszt Egylet debreceni csoportja kedden délután tartotta mostmár ötödik 6 hetes vöröskeresztes tanfolyamának vizsgáját a Városháza dísztermében. A dicséretes eredménnyel végződő vizsgára megjelent a Vöröskereszt Egylet főnökségének, Apor Gizella háziasszonyának megbízásából dr. Bacsó Jenőné a debreceni Hadtest vezető főpolonője, Nagybakay Antal központi főmegbízott helyettes, dr. Egyed Jánosné megyei főpolonő, Rózsa Lenke megyei főpolonő helyettes, dr. Tóth Lajosné városi főpolonő helyettes, dr. Tatay Zoltán, a debreceni csoport elnöke, dr. Kőlessey Sándorné, a helyi csoport társelnöke, dr. Jánossy Gyula főorvos, Dobay Miklós egyetemi magántanár és még számos érdeklődő.

A vizsgát dr. Tatay Zoltán orvosékek elnök, a helyi csoport elnöke nyitotta meg. Beszélte az ápolónő kötelességeiről, hivatásáról és odaadó munkásságra buzdította őket.

Ezután a tanfolyam résztvevői lettek

tanubizonyoságot tudásukról, nagyszerű feleletekkel, valamint sikerült gyakorlati bemutatásokkal. A tanfolyam vizsgázói dr. Jánossy Gyula főorvos és dr. Dohay Miklós egyetemi magántanár voltak. Szép sikerrel vizsgázott: Borbély Irén, Bordán Irén, Dóró Etelka, Elek Anna, Erdei Anna, dr. Fábrián Lászlóné, Fagyas Ilona, Fenyvessy Jolán, Ferenc Margit, Ferenczy Erzsébet, Gulácsy Erzsébet, Halmy Margit, özvegy Illés Lászlóné, Kenéz Irén, özv. Király Jenőné, Kerecsák Ilona, Körtössi Ibolya, Márton Irén, Nagy Erzsébet, Nagy Gáborné, Orosz Erzsébet, Pallagi Józsefné, Papp Irma, Pete Juliánna, Révész Erzsébet, Szabó Gyuláné, Szabó Róza Szilvássy Jánosné, Szűcs Erzsébet, Tóth Anna, vitéz Tóth Lászlóné, Ujlaky Istvánné, Valády Róza, Vigh Ilona Mária, Villás Borbála és Zoley Imréné.

Vizsga után dr. Bacsó Jenőné a debreceni hadtest vezető főpolonője vázolta a tanfolyam célkitűzéseit, s a régi magyar asszonyok példáját állította a hallgatók

elő. Figyelmebe ajánlotta a hallgatósnak a szeretetet és türelmeséget. Megköszönte a tanfolyam előadóinak, némes és önzetlen, valamint fáradtságos közreműködését.

Rózsa Lenke hajdúmegyei főpolonő helyettes tartott ezután rövid beszédet, melyben megelégedését nyilvánította a tanfolyam hallgatóinak. Ezzel az értékes tanfolyam záróvizsgája véget ért.

A tőzsdei érték józan befektetésre és nem spekulációra való

A budapesti áru és értéktőzsde közgyűlése

Budapest, június 10. A budapesti áru- és értéktőzsde június 10-én tartotta meg a lagok nagy számának jelenlétében ezévi rendes közgyűlést. Smith Richard elnök, felsőházi tag megnyitó beszédében a közgyűlés lelkes ünneplésétől kísérve emlékezett meg Keletmagyarországra, Erdélyre és a Délvidékre egyrészt az anyaországhoz való visszatéréséről, a mélységben hálát és hódolat szavalva adózott a Kormányzó Ur öfelméltóság magas személynének, mint akiknek hőles országolása és fáradhatatlan munkája a m. kir. kormány előrelátó és körültekintő lankadatlann lelkénységétől vezetett, a nemzeti és gazdasági szempontból egyaránt olyan

nagy horderejű országgyarapodásra. Ráviden vázolta a tőzsde piacainak mullelvi létérteletét és ezzel kapcsolatosan a következőket mondotta:

— Ez alkalommal e helyről is figyelemzteni a közönséget, hogy az értékpapírok vásárlásánál a józan gazdasági ügyvitel szabálya szerint járjon el. A vásárlásnál az értékpapír kamatozását vegye alapul és tartózkodjék minden spekulációs vállalkozástól. A tőzsdei érték csak józan befektetésekre való és nem szerencsejátékok üzésére. Aki nem fogadja el ezt a figyelmeztetést, az magára veszen a következményekért. (MTI)

Emelték a tűzifa árát

Budapest, június 10. (MTI) Az árellenőrzés országos kormánybiztosa a tűzifa árát újból szabályozta. A munkadíjak és fuvarozási költségek emelkedése következtében szüksege mutatkozott a tűzifa árának felemelésére. I. o. bükkszász tűzifa ára ab vagon Budapest 385 pengő,

I. o. bükkszászból fűrészelt és aprított tűzifa ára fuvarlételben, vevőhöz, házhoz szállítva 5.70 pengő, míg ugyancz pincés kiskereskedőtől vásárolva zsakolva és házhoz szállítva 2 mázsan aluli tételekben 7 pengő száz kilónként.

A gyakorló gimnázium növendékeinek szülői mozgalmat indítanak maguk között az intézet megfelelő épületbe juttatása érdekében

Néhány éves működése alatt a legmagasabb szakkörök legteljesebb elismerését vívta ki a Debrecenben felállított gyakorló gimnázium. Válogatott anyaggal, a legnagyobb felkészültséggel rendelkező tanár-gárdával kiváló eredményeket ért el máris az iskola, s jelentős tényezője lett a nemzetnevelésnek. Ennek a hírnévnek a birtokában a gimnázium tanulóinak száma egyre nagyobb emelkedést mutat, s a esinonnan berendezett és átalakított Simonyi-úti épület így mindjobban kicsinek bizonyul. Ezért a növendékek szülei között most érdekes kezdeményezés indult. Ma délutánra értekezletet hívott össze a szülőtársak megbízásából dr. Salánky József orvos és dr. Fazakas Lajos egyetemi magántanár. A meghívó szövege a következő:

„A debreceni m. kir. Középiskolai Tanárképzőintézet Gyakorló Gimnáziumában tanuló gyermekek szülei és az iskola barátai 1941 június 11-én, szerdán délután hat órakor a Központi Egyetem XII. számú termében szülői értekezletet tartanak. Az értekezlet tárgya: a szülők segítségének megszervezése az iskola megfelelő épületbe juttatása és ezzel jövő munkásságának zavartalan folytatása érdekében. Tekintettel arra, hogy az iskola megfelelő elhelyezése mindannyiók szüvége, minden tanuló családja okvetlenül képviseltesse magát.”

A nagyszerű kezdeményezést az iskola barátai, növendékeinek szülei örömmel vették, s a mai értekezleten nagyfontosságú elhatározásokat lehet várni.

Százezerpengős kasszafurás a budapesti Semler posztókereskedésben

Budapest, június 10. A főkapitányság detektívjei tegnap óta az utolsó idők egyik legnagyobb arányú kasszafurásának tetteseit keresik.

A Semler posztókereskedés Deák Ferenc utca 12. szám alatti üzletének cégfőnöke jelentette be tegnap délben a főkapitányság bünyügyi osztályán, hogy az előző éjszaka betörők jártak a Deák Ferenc-utcai üzletben, akik az iradáhelyiségnek mind a két kasszáját megfúrták és kirabolták.

Demeter János rendőrfőtanácsos vezetésével egész sereg detektív ment ki a helyszínre. Megállapították, hogy a kasszafurók a legmodernebb eszközökkel és a legpontosabb rendszerességgel dolgoztak. Két egymás mellett levő iradáhelyiségben két páncélszekrényre van a cégnek.

Az egyikben 25.000 pengő körüli készpénz volt, ezt villanyfűrélyvel és hidegvággal nyitották fel a gumikesztyűs kasszafurók. Ebben a kasszában volt a másik páncélszekrény kulcsa. A másik kasszában tartották a cég forgatókéjének legnagyobb részét. A szekrény kulcsainak birtokában egyszerűen felnyitották ennek a másik szekrénynek nagyajtóját. Eszupán a belső trezorajtót találták zárva, ezt azonban modern betörőszerszámokkal gyermekjáték volt kifeszíteni. Természetesen mind a két szekrényt teljesen kifosztották.

Az ellopott összeg meghaladja a százezer pengőt. Ennek megállapítása után a cég még a helyszíni vizsgálat során 5.000 pengő jutalmat tűzött ki a betörők nyomravezetőinek.

Valóságos hajtóvadászat indult a tettesek ellen. A detektívek sorra járták azokat a nyilvántartott kasszafurókat, akik az utolsó időben kiszabadultak. A rendőri bizottság a vizsgálat során azt igyekszik tisztázni, miképpen történhetett, hogy a városnak ezen a feltűnő pontján az éjszakai órákban senki sem vette észre, hogy a nagy üzlet aajtáját felnyitották és az üzletben szabadon garázdálkodhattak.

A Csikesz-Társaság összejövetele

Csikesz Sándor tanítványai és barátai kedden délután az Angol Királynő főhercegnében összejövetelt tartottak. A baráti összejövetelen megjelent dr. Vasady Béla egyetemi tanár, Tamás Ferenc konventi lelkész, Molnár Gyula diakónusképzőintézeti igazgató, dr. Eötvös János könyvtári tiszt és sokan mások.

A megbeszélés során néhai Csikesz Sándor hagyatékát, megjelenő műveit és a kiadással kapcsolatos teendőket tárgyalták, mely után meleg baráti hangulatban az esti órákig elbeszélgettek a megjelen-

Hatvan esztendő

A Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének története 1881—1941

Erdekes és minden fejezetében megvilágító könyv jelent meg az Országos Magyar Sajtókamara Könyvtára sorozatában, 4 számként, Balla Antal kiváló újságíró szedte csokorba a Magyar Hírlapírók Országos Nyugdíjintézetének történetét 1881—1941-ig „Hatvan esztendő” címmel. Figyelemreméltó vázlatot nyújt az író a kor és újságíró kapcsolatáról bevezetésekként.

Ezután egy küzdelmes, könnyes-bús, sok tragédiát, sok bánatos sorsot takar az elkövetkezendő beszámoló az elmúlt hatvan esztendőről attól az időtől kezdve, amikor hetven újságíró megalakította a Nyugdíjintézetet, Tórs Kálmán, Visky Imre neve tündöklék ezekben a küzdelmes napokban. Nem nagy igények érvényesülését akarták ezek az újtörők és munkatársaik megvalósítani. „Ezen igények sohasem voltak messzeemenők és most is nagyon szerények. Sohasem kívántunk egyebet, minthogy intézetünk tagjainak a lélekölő hírlapírói pályán eltöltött évek végső évében a megélhetés feltételeit nyújtsa, vagy ha kidől nehéz munkájában a hírlapíró, családja olyan támaszt leljen intézetünkben, mely megóvja a nélkülözésektől.” Ennyi volt már akkor a nemzet szerény napszámó-sainak, az újságíróknak a kívánságuk. S mégis mennyi küzdelem árán tudott eljutni az a jobb sorsra érdemes társadalom a mai időkig.

Balla Antal mindennél beszédesebb számadatokkal bizonyítja ezt. Csak nek hatvan esztendőnek kellett elmúlni, míg az újságírók eljutottak ahhoz, hogy a nagyközönség is felismerte: az újságírók szociális helyzete közelebbi kérdés. Ennek a felismerésnek a jegyében indult el az a Nyugdíjintézet arra az útra, amelyen a nagyközönség is támogatja nemes munkáját.

„Az újságíró munkáját gyakran hasonlítják a rövidéletű tiszavirág-hoz, de vakarunk hasonlítják Kéz-noszhoz, az Időhöz, aki fellalja saját gyermekét”, írja a befejezésben Balla Antal. — „De amint az újságíró munka történelmivé lesz, amint napkeltétől napzálig, vagy nap-szállattól napkeltéig terjedő mű maradandó lesz az egymás mellé sorakozó évfolyamokban, ugyanúgy maradandót alkotott a múlt újságíró élet a Nyugdíjintézetben.”

Balla Antal nagyszerű képet nyújtott ebben a munkában az újságíró társadalom legutóbbi hatvanéves küzdelmeiről. Kívánatos lenne, ha ez a eszes kiállítású könyv minden magyar ember könyve között ott lenne, hogy teljes és tiszta fogalmat alkothasson arról a hatalmas munkáról, amelyet az újságíró a mult keserű mellekein, a ma rohanó, izgalmas, ideg-feszítő küzdelmében, a jövő sok-szor kilátástalanságában teljesít a köz érdekeiért. Jó lenne, ha a társadalomnak nemcsak egy kis része, — amely most is bebizonyítja együttérzését és elismerését az újságíró társadalommal szemben, — hanem azok is, akik mindenkori a merev elzárkózás, az indokolatlan kritikák gyakorlói, szintén megismerik Balla Antalnak minden egyes sorát, mert akkor — tudjuk — megváltozna véleményük és ők is meghajtanak fejüket, a nemzet névtelen hősei, az újságírók előtt!

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

Egy debreceni zsidó kilátszotta a zsidótörvényt, csalt, láncolt és árt drágított egy stroman segítségével

A rendőrség bravuros nyomozás után teljes fényt derített a bonyolult bűntügyre

A debreceni rendőrségnek hetekkel ezelőtt debreceni iparosok és budapesti cégek feljelentést tettek Geszterédi Goldstein Andor József kir. herceg-utca 14. szám alatt lakó ügynök ellen a zsidótörvény kijáratása, csalás, árdrágítás és láncereskedelem címén. Szabó Gyula rendőrtanácsos, a büntügyi osztály vezetője az ügygel kapcsolatban széleskörű vizsgálatot rendelt el és bravuros nyomozás után a napokban sikerült teljes fényt vetni a szer teázó és bonyolult bűntügyre.

Kovács Gusztáv detektív a nagyarányú visszaélések debreceni vonatkozásának felgöngyölítése után Budapestre utazott és egy hetes megfeszített munkával a legpár-rosabb részletekig kiderítette a nagy agra-furissággal elkövetett bűncselekményt. A nyomozás adatai szerint Geszterédi Goldstein Andor debreceni ügynök tavaly rá-bírt egy asszonyt, hogy szerezzen hat iparengedélyt és ennek ellenértéke fejében havi ezer pengőt biztosít részére.

Az asszony, aki ebben az ügyben a zsidótörvény kijáratásával kapcsolatban a sokatmegletett stroman szerepét játszotta — elvakult a nagy ösz-szegettől — férje tudta nélkül valóban megszerezte a hat iparengedélyt és át-adta megbízójának.

A zsidó ügynök az iparigazolványok birtokába jutva a semmiből egymásután kovácsolta magának a tőkét. Első útja a fővárosba vezetett nyersanyag kiutalás céljából. Közben Debrecenben és Buda-pestben a nyersanyagra megrendeléseket gyűjtött és a megrendelt árukra előlegeket vett fel.

Egy alkalommal például 52.000 pengő értékű vászonárut adott el, közben azonban az anyaggyártkodási hivatal a vászonáru leszállítását letiltotta.

Másik alkalommal Búdszentmihályra 500 darab szék leszállítását vállalta, de ennek

sem tett eleget. Több ilyen eset fordult elő Geszterédi Goldstein Andor bunlajtaromá-ban.

A debreceni rendőrség mintegy hónapig dolgozott a bűntügyben. A kihallgatások-ról most készült el a jegyzőkönyv, amely többszáz oldalra rug. Goldstein kihallga-tása és a jegyzőkönyvek elkészítése után a rendőrség a zsidótörvény kijáratása, csalás, árdrágítás és láncereskedelem miatt vette őrizetbe a zsidó ügynököt és átkísérte a királyi ügyosztály fogházába, ahol Zsögöd Jenő táblabíró, a vizsgálóbí-róság vezetője előzetes letartóztatásba hely-lyeste.

Ez ellen a döntés ellen Geszterédi Goldstein Andor felfolyamodással ölt a törvényszék vádtanácsához, de a vádtanács is indokoltan látta fogva-tartását és így felfolyamodását el-utasította

Lukács Béla államtitkár hetekkel eze-lőtt egyik vidéki beszédében helyesen ál-lapította meg, hogy szükség van a har-madik zsidótörvény megalkotására. Az Államtitkár már akkor előzést tett arra vonatkozóan, hogy ebben a törvényben a legszigorúbban kell eljárni a stromanok-kal szemben. A magyar kormány a zsidó-törvényt azért alkotta, hogy a zsidókat ki-szorítsa a magyar gazdasági életből, hogy ezzel a magyar gazdasági életet magyarrá tegyék és a magyar ifjúságot a gazdasági élet felé tereljék.

Sajnos — mondotta az államtitkár — akadnak emberek, akik a nemzet ör-dekeit félredobva, anyagi érdekből ne-vüket odadobják a zsidóknak, hogy azok továbbra is megmaradhassanak közigazgatási vezető pozíciójukban.

Mi csak annyival tudjuk meg az államtit-kár megállapítását, hogy a stromanok árul-ójuk saját fajtajuknak és mint árulók, megérdemlik a legsúlyosabb büntetést.

Olaszország hadbalépésének első évfordulója

Kedden volt évfordulója annak, hogy Olaszország a Németországgal kötött politikai és katonai szerződés betűihez és szelleméhez híven fegy-vert fogott Anglia és Franciaország ellen, hogy síkra szálljon Európa új rendjéért,

melynek szükségességét az Ifju fasizmus hirdette meg a vilá-gon.

Azóta tudjuk, hogy a hadbalépés pillanatában Olaszország még nem volt teljesen felkészülve: amint maga a Duce mondotta egyik beszédjében, a történelem menete megelőz-te a népek óhaját, de egy nép, mely élni és fejlődni akar, nem kesheti le a történelem hívó szavát. Német-ország diadalmasan vonult fel a nyugati harcmezőkre, de senki sem sejtette, hogy az Európa legerő-sebb hadseregének kiküldött fran-cia haderő oly közel állott már az összeomláshoz.

Olaszország a rá váró nehézsé-gek teljes tudatában vetette ma-gát a küzdelembe és sikeres al-peszi hadjáratával érezhetően hozzájárult a már ingadozó francia ellenállás hirtelen ösz-szeroppanásához.

Amint ez előrelátható volt, a Nyu-gat-Európából kiszorult, de a ten-geren eltagadhatatlan fölényben le-vő Anglia teljes erejével a kevésbé felkészült Olaszország ellen for-dult, hatalmas, szerencsés földrajzi fekvésű és mérhetetlen gazdasági gyarmatbirodalmának szervezetét működésbe hozva az ifju olasz gyar-matok ellen támadt, melyek szinte a háború kitörésének pillanatától kezdve a szó szoros értelmében el-voltak vágva az anyaország támoga-tásától.

De Olaszországnak az afrikai hadszíntereken kívül hamarosan újat is kellett vállalnia. Egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy

Görögország tétova és kétszínű po-litikája mögött Angliával való ró-konszenve és együttműködése rejtő-zött: tengereit, kikötőit, lámasz-pontjait Anglia rendelkezésére bo-csátotta s közben nyílt és alattomos ellenséges cselekményekre ragad-tatta magát Albániával szemben.

Minden készen állott, hogy Gö-rögország az angolokkal karölt-ve támadást intézzen Olaszor-szág e balkáni erőssége ellen.

Olaszország október 28-án jegyzé-ket nyújtott át a görög kormány-nak, melyben azt kérte, hogy a helyzet tisztázására és saját bizton-ságának érdekében megszállhasson egyes hadászatiilag fontos görög pontokat. Mivel a válasz nem volt kielégítő, a biztos megtámadtatás megelőzésére, Olaszország kénytele-n volt az Albániában szerte állo-mászó hét hadosztályával támadás-ba menni az akkor még négyvak-kora erőt számláló görög-angol erők kel szemben.

A háború hosszú téli hónapjal alát s az év tavaszának elején Olaszország minden fronton egyedül harcolta a tengely har-cát az angol birodalom és szövetségesei ellen.

Mind egyik frontja tengerrel volt elválasztva az anyaországtól: az utánpótlás, ember, hadianyag és élelmiszerellátás csak azokon a tengereken keresztül történhetett, amelyekben ma még elvitathatatlan Nagybritannia fölénye.

Csapatal, mint például a kelet-afrikai harctereken, a világtól teljesen elvágva, csak saját ere-jükre és hősiességükre utalva, óhségt, szomjúságot tűrve, ál-landoan fogyó löszerekkel küzd-ve hónapokon keresztül tartó-zatták fel és kötötték le az el-lenségnek mérhetetlenül na-gyobb erőt, melyek fontosabb

arcvonalakon talán döntően be-folyásolhatták volna az angol hadvezetés eredményeit.

Az olasz háború első évének le-zárása után, melynek egyes állomá-sait hőskölteménybe illő epizódok ragvognak be és amelynek súlyos áldozatai a biztos győzelem zálogai.

Olaszország joggal elmondhatja, hogy harcával döntő módon jár-ult eddig is hozzá két Vezér által világosan látott terv vég-rehajtásához és a végleges, igazságon alapuló európai rend megteremtéséhez.

A dán kereskedelemügyi és külügyminisztérium kiküldöttel Debrecenben

Hétfőn este a Hortobágyra nagyobb társaság érkezett gépkocsin Budapestről. A társaság tagjai között volt Nickl Alfréd meghatalmazott miniszter és rendki-vüli követ felesége, dr. Pogány stockhol-mi m. kir. követségi titkár, a magyar kül- és belügyminisztérium főbb vezető egyénisége, a budapesti dán konzul és neje, valamint két kis fiuk és a dán ke-reskedelemügyi, meg a külügyminiszte-rium három kiküldöttje. Az előkelő ven-dégek megtekintették a ménest, a gulyát, majd a csárdában hangulatos vacsorán vettek részt. A Hortobágyról Debrecenbe hajtottak Grassel Herberl, az idegenfor-galmi hivatal igazgatója gépkocsin előbe ment az előkelő vendégeknek, akiket útközben talált. Szívvelyesen üdvözölte őket.

A dán vendégek és kíséretük kedden délelőtt megtekintették a várost. Délelőtt pedig tovább hajtottak. Utjuk Tokajba vezet Innen Radványra, Lillafüredre, majd vissza Budapestre mennek.

Májusban csupán egy kisebb tüzeset volt Debrecenben

A elmúlt hónapban Debrecen terüle-tén csupán egy tüzeset és pedig műhely-tűz fordult elő. A kár értéke 300 pengő volt.

Májusban a következő mentési esetek fordultak elő: sebészeti bántalmak 73, belső bajok 49, egyéb bajok 4. A szállí-tások száma 333, mozgó órsége 93, összesen 553.

Hat esetben követtek el öngyilkosságot és pedig 4 férfi és 2 nő. Az öngyilkossá-gok módja egy szúrás-metszés, kettő ön-akasztás, három mérgezés.

Elsősegélyben 66 férfit, 44 nőt és 16 gyermeket részesítettek. Az elsősegély-nyújtások közül 90 belterületi, 369 kül-sőségi volt. A mentőkocsik befutottak 801 kilométert és 500 métert, a mentő-autók 2281 kilométert.

Ballagás a Csapó-utcai iskola-körzetben

A csapóutcai református elemi iskola-körzet leány VIII. a) és b) osztálya özv. Törő Mihályné és vitéz Hatvány Sándor-né osztálytanítók vezetése alatt folyó hó 7-én búcsúztak az iskolától. Kéz a kéz-ben, énekszó mellett bejárták a Csonka-és Rakovszky-utcai iskola tantermeit, 11 órára az Árpád-téri templomban értek, ahol dr. Erdélyi Mihály segédlelkész imája után egy VII. osztályos növendék az ittmaradtak nevében búcsúztatta a tá-vozó VIII. osztályosokat és egy VIII. o. növendék búcsúzott az iskolától és az alsóbb osztályosoktól. Majd Nagy Lajos igazgató-tanító vallásos és hazafiaszél-leműl áthatott beszédben búcsúztatta el az iskola kötelekéből azokat, akiket nem a törvény ereje, hanem a tudásszomj kényszerített a tovább tanulásra és mégis szorgalmasak voltak. Lemondtak jutalom könyveikről az erdélyi iskolás gyerme-kek javára, akik most vizsgáznak elő-ször magyar nyelven, magyar oralom alatt. Egy tanulóársuk tovább tanítatá-sáról maguk gondoskodtak. Az iskola jó reformátusoknak és jó magyaroknak bi-zonyult növendékeitől úgy búcsúzik, mint szüle a gyermekeitől, szüleit, re-formátus egyházunk és drága magyar hazánk szeretetére buzdítván őket. A szép templomi ünnepély műsorán szere-pelt még a Himnusz és a Szózat elének-lése.

A felemelően szép ünnepélyen a szü-lők és a gyülekezet tagjai nagy számban vettek részt.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
 „Mégváltó” Major örökösök, Plac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Plac-u. 72. — „Bocska” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapóker, Jánossy-utca 44.

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika szálló, felemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket alvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 26-23.
A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad június 8-án, vasárnap délelőtt 11—12 óráig.
A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hétfőn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a központi partirodában.
A MAGYAR ÉLET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika szálló fél-emeletén nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.
FOISPAN FOGAD magánügyben minden csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.
PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.
A KÖZELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS magánfeleket fogad minden kedden délelőtt 10—12 óráig a főispáni hivatalban.

Emlékeztető

JUNIUS 10.

1915. Ezen a napon a volt szakszervezet 6. honvéd huszárezred a keletgálcei Zaleszaki-lő két oldal, a Dnyeszter folyó mentén biztosított, ami közben minden kísérlete, hogy egy szakacsosai a partnál rejtett asztaloknál előérje, meg-híusult. Papp János tizedes önként jelenkezett a hid felderítésére. Magánosan kilovagolt és a túlpartról reá zúduló elleneség tüzből a szükséghidat meg is pillantotta. Tovább haladása közben, az oroszok pusztító tüzeben súlyosan megsebesült és lova is két találatot kapott. Papp tizedes mindezek ellenére egészen a hidig lovagolt és miután meggyőződött használhatóságáról, visszatért. Jelenlét közben mellőveséből származó vérvesztése folytán összeesett, a lova pedig kímült.
 Hősies viselkedéséért az arany vitézségi érmet kapta.

— A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tanácstermében ma délután 4 órai kezdettel szakértekezletet tart, amelyen az új terményértékesítési rendszer bevezetéséről és a készletgazdálkodásról tárgyalnak.

— Bakos Károly legújabb szerzeményeit játsszák a debreceni cigányzenészek. Az elmúlt este az egyik előkelő vendéglő cigányzenekara új magyar nő-tákal játszott, amelyek a hallgatóság körében nagy tetszést keltettek. Mint később kiderült Bakos Károlynak, az ismert nevű magyar nőtárszerzőnek legfrissebb szerzeményei voltak, amelyek már a debreceni könyv- és zenemű-piacon is megjelentek. Hét szép hallgatója van: Nem vagyok én paraszt és Maga az a hülsen asszony kezdetű. Mindkettő remek, melodikus és kifejező erejű szerzemény. A harmadik egy ropogós magyar csárdás és végül egy induló, ezek a legfrissebb szerzeményei, amelyek minden bizonnyal rövidesen a többi eddig ismert magyar nőtárnak nagy népszerűségét fogják gazdagítani.

— Egész éjszaka dolgozott két pengőért. Különös eset történt a múlt nap Berettyóújfaluban. Nyul Miksa vaskereskedőnek a Főútcán levő üzletébe a tetőcserep kiszedése és a menyezeti kibontása után ismeretlen tolvaj behatolt és nagyobb zsákmány reményében minden pillót végig dúrt, sőt felfeszített, azonban összesen két pengőnyi váltópénzt, 1 és két fillereket talált csak a kasszában s ezt az összeget magával vitte. — Egyébként más nem hiányzott. A pörüljárt betörő a nyomozás adatai szerint több órán át, valószínűleg egész éjszaka dolgozott a vastag és erős menyezeti kivágásán, fáradtsága azonban nem járt eredménnyel. Ráadásul áruló nyomot is hagyott maga után, úgyhogy melőbbi kézrekerítésre számíthat.

Be kell jelenteni a cséplőgépeket és a gabonaraktárakat

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint megjelent a kormány rendelete a cséplőgépek, valamint a gabona elhelyezésének biztosítására szükséges raktárak (magtárak) bejelentési kötelezettségéről. Mindazok, akiknek birtokában gabonacséplésre alkalmas — vagy erre a célra alkalmassá tehető cséplőgép van, kötelesek azt a közéletmezési hivatalnak (Budapest, Nádor-utca 27.) a közgyűlési előjárásról beszerzett nyomtatványon bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy saját gabonájuk cséplésére, vagy bércseplésre használják a cséplőgépet.
 Általában tilos lesz kézi erővel, vagy nyomtatással gabonát cséplni, ez alól azonban indokolt esetben felmentést lehet kérni.
 Akik gépi erővel, vagy járgánnyal hajtott cséplőgéppel kívánják gabonát cséplni, a cséplés megkezdése előtt legalább egy héttel kötelesek bejelenteni a közéletmezési hivatalnak azt a valószínű

időpontot, amikor a munkát megkezdik. Be kell jelenteni továbbá azt is, hogy saját gabonájukat akarják-e cséplni, vagy pedig bércseplést akarnak végezni, esetleg mind a kettőt.
 Kötelesek a cséplőgéptulajdonosok a cséplés eredményéről könyvet vezetni. A cséplési könyv munkáját a közéletmezési miniszter állapítja majd meg.
 Mindazokat a gabonaraktárakat, magtárakat, amelyek befogadóképessége az 500 métermázsát meghaladja, szintén kötelesek a tulajdonos, vagy bérlő bejelenteni a közéletmezési hivatalnak a rendelet megjelenésétől számított 15 nap alatt.
 Az oly mezőgazdasági üzemhez tartozó gabonaraktárakat, amelyek befogadóképességére 100 métermázsánál legalább 15 kat. hold esik, nem kell bejelenteni. A rendelet kiadását az új termés arányos szétosztása keresztülvételének előkészítése tette szükségessé.

Ha nyaralni megy, vagy hosszabb időt tölt távol otthonától: Biztosítson betöréses lopási kár ellen!

— Tisztértekezlet lesz ma, szerdán délelőtt a vármegyeházán az időszerű közéletmezési kérdésekről. Az értekezleten a megye vezetéséről és a megyei városok, községek vezető tisztviselői vesznek részt.
 — Sok a közoktatásügyi kihágás. A debreceni rendőri büntetőbírósa májusban 650 kihágási feljelentést iktatott. Ezekből 442 közoktatásügyi, 48 mezőgazdasági, 46 hamisítás, 46 piacrendőri, 36 állategészségügyi, 27 mezőrendőri, 18 iparrendőri kihágás volt. A kihágási bírók a múlt hónapban összesen 95 ítéletet hoztak s 580 büntető parancsot adtak ki.
 — 37.299 darab volt a debreceni elsőfokú közigazgatási hatóság kebelében működő kézbesítő iroda május havi forgalma. A legtöbb 14.320 közigazgatási ügydarab volt.

— Beleesett a kasszába egy kisgyermek. Jenev Dénes három és fél éves csökmői kisfiút a múlt nap beszállították a berettyóújfalui kórházba, mert a lábán mély szűrt seb volt. A vizsgálat szerint a kis gyermek nagyapjával székren haza felé tartott a mezőről. Utközben egy zökkenőnél a kasza elmozdult a helyéről és a gyermek beleesett. Sérülése nem súlyos.

— Csodálkozik Ön ha megbetegedett, mikor lakásában a betegség terjesztő férgek élőködnek? Ezeket felelősséggel kiirtja Szabados Gyula főreg és hernyóirtó vállalat Debrecen, Cserepes-utca 4. Telefon: 26-30.

— Rézgállelt és permetező arzént lopkodnak a Hadház környéki szőlőkben. Beregszászi Márton, a hajdúhadházi szőlőskert őre feljelentést tett a múlt nap a csendőrségen, hogy a felügyeletre bízott és Lakatos András bőszőrményi gazda tulajdonát képező üresen álló pajtájába ismeretlen tettes a tető kibontása után behatolt és onnan metszőlővel, egy kilónyi rézgállelt és egy doboz arzént lopott el. Ugyanakor Teglás községben is hasonló tolvajlás történt. Mint a csendőrséghez tett feljelentésből kiderül, az Angolkert nevű szőlőskertben gróf Dégenfeld Pál földbirtokos tulajdonát képező présházat alkules segítségével kinyitotta és onnan a szőlőkötéshez elkészített raffiát, négy kilo rézgállelt, továbbá metszőkést, ponyvát, sőt a vinceller monogrammal ellátott fejszét és vésőjét is ellopta egy eddig még ismeretlen tettes, aki valószínűleg azonos a Hadházon elkövetett lopás tettesével. — A csendőrség erőlyesen nyomoz a tolvaj kézrekerítésére.

— A volt cs. és kir. 39. és 139. gyalogezred Legénységi Ker. Bajtársi Köre csütörtökön, 12-en este 7 órakor a Szekeres-féle Kaszai sorház öttermeiben (Hunyadi-utca 1. sz.) családias bográcsos vacsorát rendez, melyre a T. bajtársakat és k. családját ezúttal is meghívja a Rendezőség. (A részvételt Szekeres Grógy bajtársnak kell bejelenteni.)

— Negyvennyolc darab új iparrendélyt adtak ki Debrecenben az elmúlt hónapban. Ezek közül 7 rőfös és rövid-áru, 5 tűzfű, szén, 5 szatocs, 4 burgonya, zöldség, 3 korcsma, 3 dohányzást mellékeikk, 3 szekérfuvarozás volt. Tanoncszerződés 8. tanoncsfelzabadtítás kilenc volt.

— SZÜLŐK FIGYELMEBE! Nyári vakációban taníttassa gyermekét gyorsírásra és gépirásra a Simal gyorsíróiskolában. Plac u. 73. sz. Államvizsga.

— Kémszatisz temetés volt Debrecenben az elmúlt hónapban. Ezek közül 54 közköltésge volt. A bezárt temetőben lévő holttestek kiasására és a Köztemetőben való újra eltemetésre 39 esetben adtak engedélyt.

— 11.103 darab ügyirat érkezett májusban az elsőfokú közigazgatási hatósághoz. Ezek megoszlása a következő volt: 1410 polgármesteri, 5255 közigazgatási, 1867 kihágási, 1255 polgármesteri iktatású (szegénységi, hatósági bizonyítványok) 24 bizalmas, 931 katonaugyosztályi és 361 köztisztviselési hivatali ügydarab.

— Kappel és Olimpia írógépek kaphatók 12 havi részletfizetésre is. Használt írógépek és írógépek kölcsönzése a Kappel és Olimpia írógépek képviselőtársulatán Debrecen, Miklós-utca 2. Írógép szaküzlet.

— Félézer illetőségi és állampolgársági ügydarab egy hónap alatt. Illetőségi ügyvel kapcsolatban májusban 511 illetőségi és állampolgársági ügydarab érkezett az illetékes ügyosztályhoz Debrecenben. Községi kötelekbe felvettek 32 egyént.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város házipénztára által kezelt utadóalap pénztár 1940. évről szerkesztett zárószám adását az 1890. évi I. tc. 28. §-a alapján a közigazgatási kiadóhivatalban (város-háza, földszint 9. sz. ajtó) június 9-től kezdődően 15 napi közszemlére tettem ki. Erről a város közönségét azzal értesítem, hogy ezen zárószámadás ellen esetleges felszólalásait hozzá a fenti határidő alatt beadhatja. Polgármester.

„Török Gáborék” bal-profilban



DR. LOVAG BERGS LAJOS

(Bihácsi György rajza.)

— A Szent Erzsébet Egyesület ma (szerdán) d. n. 6 órai kezdettel a Kath. Otthonban (Kandia-utca 17.) ismerkedési összejövetelt rendez az új elnök, Tichy Antalné tiszteletére. Felkérjük összes tagjainkat, hogy azon családtagjaikkal és vendégeikkel minél többen vegyenek részt. Mindenkit szeretettel várunk. Elnökség.

— BÖVERÜ, KÖVER EGYENEKNEK, KÖSZYENYES BETEGEKNEK ES ARANYERBEN SZENVEDŐKNEK reggelként éhgyomorra egy-egy pohár termézetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz biztos, alapos és mégis enyhe hashajtó hatása következtében, gyakran igen jó orvogatást tesz. Kérdezzé meg orvosait!

— A Debreceni Egészségvédelmi (volt Stefánia) Flókaszbvetség gyermekködülése. A Debreceni Egészségvédelmi (volt Stefánia) Flókaszbvetség ezúton is értesíti az érdekelteket, hogy a zamárdi ádüllételepén folyó nyárra már minden hely foglalt. A Flókaszbvetség több jelentkezőből folyólag nem fogadhat el.

— Beiratkozások a Baltazár-utcai központi flúiskolába június 12. és 13. napjain, csütörtökön és pénteken délelőtt 9—12 órakor lesz az intézet tornatermében.

— Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbelyeget.

— Egy hat gyermekes családapa segélykiáltása. Közel tíz napja már, hogy kilakollatták a Homok-utca 66. szám alatti egyszobás lakásból — saját hibáján kívül. Hat apró gyermekével és feleségével a szabad ég alatt lakik. Aggódoma félti apró gyermekei egészségét ez a rendes, becsületes, magyar frontharcos családapa, aki ezúton keres bármilyen egyszobás lakást — bérbé. A címet a kiadóhivatalba kéri leadni.

— Hélel Mezey és Karády felett. Szörényi Éva bevette Berlint, Kovács Aladár kritikája a Vígsház Shaw-előadásáról, Márai Sándor bizalmas nyilatkozata, anket az empiriméről, Szalay Karola, az Operaház ballerínája doktor lett, megszületett a kis Dani bá, a hét mágnassküvői és még sok érdekes, színes riport, tréfák, Mihova bajnokság és Mihova júniális és a „Tokaji aszú” c. országos sikerű színdarab egészíti ki a Színházi Magazin legújabb számát. Mellette a Kis Magazin.



Doboz polgári 5 éves találkozója (B. oszt.)

Gyászrovat

Özv. Horpáczy Istvánné Lapu Mária 73 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből. Lakás: Bathányi-utca 8. Dankó temetkezési vállalat.

Czifra Teréz 12 éves korában elhunyt. Temetése Hajdúdorogra való szállítás után szerdán délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezési vállalat.

Polgár Nagy Gábor gazdálkodó 45 éves korában meghalt. Temetése szerdán d. n. 2 órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozó terméből ref. szertartással. Lakása: Haláp 116. Pusztai temetkezési intézet.

Szekely Károly MÁV. főmunkavezető 61 évesen elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Engesztelő szentmise áldozat pénteken reggel fél 8 órakor. Lakás: Nyugali-utca 44. Temetését Bartha vállalata végzi.

Szegedi Mihály 70. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a Köztemető 2. számú ravatalozó terméből. Lakás: Apafi-utca 20. Temetését Bartha vállalata végzi.

Adám Sámuelné

született Cseke Amália ötletének 70. évében elhunyt. Temetése Hajdúszoboszlón Bethlen-utca 4. sz. háznál lesz ma délután 3 órakor kezdődő és református templomban tartandó gyászistentisztelet után a Vénkertű temetőben. Az elhunyt Nagyszonyt bánatos ferjén és gyermekein kívül az Adám. Makay, Czeglédy, Márton, Szathmáry, Eggmann, Gseke, Soós és Csiba családok gyászolják. Temetését Fehértóty vállalata Dégenfeld-tér 4. végzi.

Meghalt vitéz Székely Károly szobrászművész. A Vitézi Rend Zrínyi-csoportjának egyik legteljesebb munkása, vitéz Székely Károly szobrászművész, a képzőművészeti szakosztály vezetője kiölt az élek sorából. A magyar katonaszemélyi szolgálatának fáradszorgos példaadó harcosát vesztette el távozásával a Vitézi Rend, de sokat veszített a magyar képzőművészet is, amelynek az elhunyt értékes tagja volt. Vitéz Székely Károly hatvanegy esztendőskora ellenére is szüntelenül munkálkodott a Zrínyi-csoport keretében s egész sor kulturális és társadalmi egyesület is sokat köszönhetett neki. Kedden délután 5 órakor, a farkasréti temető halottasházából helyezték örök nyugalomra a református egyház szertartása szerint.

Ellopták a puderes szelencéjét. Csathó Magdolna banktisztviselő, Rothermers-utca 22. szám alatti lakos tegnap kinyitotta a nagyrédei strandfürdő. Fürdés után a banktisztviselő észrevette, hogy valaki ellopta a 45 pengő értékű ezüst puderes szelencéjét. Felment a rendőrség központi ügyeletére, ahol ismeretlen tettes ellen megtegte a feljelentést.

Ezer pengő értékű dohánynevelőműt lopott el az egyik kassai trafikból. A vakmerő tettes felfeszítette az üzlet redőnyét, majd alkulccsal hatolt be az ajtón. Mint érdekességet említjük meg, hogy a trafikot már a cseh megszállás idején is több ízben feltörték és kifosztották.

Kétezer pengő értékű ruhaneműt lopott néhány hónappal ezelőtt Bodnár András 19 éves kassai festősegéd az egyik kassai ruhaüzletből. A lopás után Bodnár Szlovákiába szökött, ahonnan csak most tért haza. A rendőrség értesült visszavételéről és őrizetbe vette. A 2500 pengő értékű ruhaneműből csak néhány darab került meg.

Négyszáz kislakást épít a Közmunkatanács Óbudán a közeljövőben. A tervbevett négyszáz kislakáson kívül 144 fővárosi kislakást már elkészítettek, 56 kislakás építését pedig most kezdték meg.

Évzáróvizsga és cserkészfogadalomtétel a vendéglős szakirányú iskolában

A debreceni vendéglős szakirányú tanonciskola hétfőn délután tartotta tanévzáró vizsgáját a szakosztály tanonciskolájában. Csősits Lajos, a szakosztály elnöke üdvözölte a vendégeket, majd meg nyitotta a vizsgát, melyen jelen voltak: a tantestület részéről Zsigó Károly igazgató, Papp Imre ref. vallásnád, P. Balogh Sándor, Székely Béla, Nagy Mihály és Szűcs István szakelőadók, az ipartestület részéről Galamb Ferenc ipartestületi elnök, Szendrey Sándor elnök, Lajos Béla aljegyző, továbbá Németh Nándorné, Galambos Lajosné, Fülöp Ferencné, Siposs Imre és Kántor József ref. lelkészek, Galambos Jenő, a Dréher Sörgyár debreceni igazgatója, Pál Sándor, Tenkei László és neje, Géder András és a szakosztály számos tagja.

Csősits Lajos elnöki megnyitóját után kezdődött a vizsga. Pompos feleletek peregetek, bizonyosságul annak, hogy a vendéglős nemzedék komolyan, lelkiismeretesen fogja fel hivatását és kellő felkészültséggel indul neki pályáján a jövőnek. De a feleletek ugyanilyen mértékben dicsérték a kiváló oktatókat, a vendéglős szakosztály tanonciskolájának nagyszerű pedagógusait.

Az Iparkamara díszoklevelet kapta: Kovács László IV. o. az Ipartestület díszoklevelét Nyíri Tibor IV. o. és Kovács László III. o. tanuló, a vendéglős szakosztály jutalmát, egy-egy pompás karórát: Thurzó Dezső II. o. a Dréher Sörgyár jutalmát nyerték: Domokos Imre III. Kurucz Mihály II. Tamás József II.

Visszaállítják a Debrecen-Budapest közötti egyik gyorsvonatot. A MÁV igazgatósága közli, hogy június 11-től, szerdától kezdődően Budapest nyugatiról 7.30-kor induló az 1702 sz. és ide 22.30-kor érkező 1701 sz. gyorsvonatok Budapest nyugatira és Debrecen között újból közlekednek. (MTI)

Meglopta a szállásadóját. Néhány nappal ezelőtt Balogh Kálmán, Varga-utca 33. szám alatti lakos szállást adott Balogh Józsefné sz. Molnár Ilona nagyleány lakosnak. Jó tett helyébe jót ne várj közmondás alapján Balogh Józsefné távozásakor magával vitte Balogh Kálmáné anyanyelvi karikagürűjét, valamint 40 pengő készpénzt. A karosult asszony a lopás felfedezése után a rendőrségre sietett, hol elpanaszolta, hogy megkárosították. A rendőrség Balogh Józsefnét még az állomáson elfogta, mikor vonatra akart szállni és előállította a központi ügyeleten.

A debreceni ipartestület henteszakosztálya június 13-án, pénteken délután öt órai kezdettel gyűlést tart, amelynek keretében a sertések beszerzésének megszervezéséről tárgyalnak.

A sertésvesz elleni fokozottabb védekezéshez Miskolc városát tíz liter ingyen szérumot kapott. Ebből olyan szegény sertéstartó szegényebb gazdák állatait oltják be, akik mindenképpen érdemesek arra.

A miskolci rendőrség 61 mázsa tengerit foglalt le zsidó árdragító kereskedőknél. A nyomozás során megállapítást nyert, hogy az egyik zsidó 40 pengőért kintálta a 24 pengő 45 filléres tengerit.

Autó és villamos karambolja a Piac-utcán. Könnyen vezethető válható balcsat történt hétfőn a Piac-utcán. A Nagyerdő felől egy villamos jött és ugyanekkor az AI 381. rendszámot viselő autó eléje kanyarodott. A villamos elkapta az autót kivágta az úttestre. Utána a gépkocsivezető heült és elment. A kocsinak jobboldali ajtója és sárhányója tört össze.

Szombathely törvényhatóságát város akar lenni. Szombathely város már régóta küzd a törvényhatósági jogért. A város magisztrátusa évekként ezelőtt is megindította a mozgalmat, hogy törvényhatósági várossá emelje Szombathelyt. A város képviselőtestülete tegnap tartott közgyűlésén egyhangú lelkesedéssel fogadta el dr. Wittreich Adolfnak az indítványát, hogy a város törvényhatósági jogú várossá emelése érdekében felirabban fordulnak a kormányhoz.

és Török Béla I. osztály tanuló. A vendéglős szakiskola jutalmát pedig Kovács Imre I. o. tanuló nyerte el.

A minden tekintetben kitűnően sikerült vizsga Csősits Lajos elnök, Szendrey Sándor ipartestületi elnök, Galambos Jenő sörgyári igazgató és Siposs Imre ref. lelkipásztor buzdító szavaival, szép beszédeivel ért véget.

A vizsga után a tanonciskola kebelében 1932-ben szervezett „900. számú Németh András cserkészcsapat” ünnecai lették le ünnepélyes keretek között a fogadalomtétel. Ima után Kövesdy Jenő cserkész kérte a fogadalomtétel kivételét, amelyet Zsigó Károly igazgató, a csapat parancsnoka nagyszabású és a cserkészmozgalmat, továbbá ennek a csapatnak történelmét vázoló beszéde után vett ki.

Az ünnepélyes esküfétel után, mely imával és Híszkeggyel ért véget, a megjelent tantestület és a vendégek kellemes hangulatban maradtak együtt az esti órákig.

A vizsgát tett tanoncoknak, akik valamennyien a cserkészcsapat tagjai is, névsora a következő: I. osztály: Betkő Béla, Kurucz Miklós, Kovács Imre, Kövesdy Jenő, Pápa Zoltán, Horváth Vince, Szabó Sándor, Szakács Adorján, Török Béla II. osztály: Hegymegi István, Horváth János, Kurucz Mihály, Nagy Sándor, Tamás József, Thurzó Dezső, III. osztály: Domokos Imre, Grünwald Béla, Jandrók Endre, Kovács László, Tallódi László, IV. osztály: Kovács László, Lehbeky Pál, Nyíri Tibor.

Vasuti megállót létesítettek a Tégláskertben

Ertesítem a város közönségét, hogy a Debrecen-Liharpüspöki nagyváradi vonalon Debrecen és Sáránd állomások között Debrecen-Tégláskert elnevezéssel a MÁV. igazgatósága 1941. június hó 10-től kezdődőleg új megállóhelyet létesített és azt személyek fel és leszállására, valamint útipodgyászok, kutyák, express és szállító vevényes áruk fel és leadására megnyitja. Debrecenből a Nagyléta 8.51 és 15.08 perckor induló ellenirányban a Nagyléta felől 11.15 és 17.52 perckor érkező vonat áll itt meg.

A megállóhelyen egyelőre jegykiadás nincs, a menetjegyet a vonatban a jegyvizsgálóktól kell váltani pótdíj felszámítása nélkül.

Polgármester.

METEOR MOZGÓ MŰSORA:

Szerdán és csütörtökön:
„DANKÓ PISTA”
Jávor Pál—Simor Erzsi.
Szombaton: Boldogság utcaia.

Magyar irodalomtörténeti díjat nyert Tóth János református gimnáziumi tanuló A dr. Kardos Albert alapította magyar irodalom történeti iskolaközi versenyt most tartották. A versenyen 13 debreceni középiskolai VIII. osztály végzett tanuló jelent meg, 5 a református leánygimnáziumból, 4 a ref. gimnáziumból. A kitűzött tételt: Erdély irodalmi élete a megszállás 2 évétide alatt, mind a 13 jelölt kidolgozta. A pályadíjat, 35 pengőt, Tóth János református gimnáziumi tanuló nyerte. Díjszóval jutalmazták: Juhász Izabella, Révész Éva, Leveles Márta református leánygimnáziumi tanulókat.

Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyeget.

Eladó a muhi csatater. Ónod község határában a református egyház tulajdona az a terület, ahol 700 évvel ezelőtt a muhi csatát vívták. Az egyház iskoláinak adósságai folytán most nehéz helyzetbe került s ezért 15 holdat kénytelen áruba bocsátani. Erre a 15 holdra esik a két régi sírhely is, amelyben több ezer magyar hős csontjai pihentek s amelyet nemrégiben tártak fel. A muhi csata színhelyének áruba bocsátásával kapcsolatban felmerült az a terv is, hogy két holdat Borsod vármegye vásároljon meg, vagy társadalmi úton teremtsék elő a veltelárhoz szükséges összeget.

Rózsát adtál

Rózsát adtál, esőpp kezded tépted le, Tüske nélkül tüzted fel a keblemre, Imádságom, bús sóhajom tartotta, Minden reggel, minden este Hulló könnyem, égő könnyem locsolta.

Mégis megszürt, szívem szúrta keresztöl, Hogy megcsaltál, hogy rászédél hűtlenül, Hanem azért kérem én az egekre Azt a kicsi piros rózsát... Ha meghalok, a szívemre tegyék le...

FERENCZYNE DROSZ MARGIT

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület Hajduböszörményben

A Debrecenben székelő Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület működése nemcsak városunkra, hanem úgyszólván kiterjed az egész Tiszántúltra, sőt az egész országra is. Az egyesület ki-kiszáll a vidékre is, ahol lelkes tagjai vannak és azok előkészítése mellett előadásokat, bemutatókat rendez, hogy a nemes eszme gyökeret verjen és nemes gyümölcsökkel teremjen ott is, ahol azelőtt a természetvédelemtől, csak könyvekből, vagy írásokból tudtak valamit. A böszörményi ref. gimnáziumban már régen működnek a lelkes természet- és madárbarátok és ezeknek a közreműködésével már ott is működik az Ifjúsági Madárvédelmi Egyesület. Egy igen jól sikerült társas tanulmányi kirándulást szervezett most ez a lelkes egyesület Csiba Antal és Sóvágó Mihály vezetése alatt a szép böszörményi erdőbe, amelyen részt vett Dr. Nagy Jenő, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elnöke is. Lelkes ifjú sereg hallgatta a növény- és madárvilág ismeretét, nem kevésbé érdeklődtek a böszörményi természet barátok, akik éppen úgy vannak mint a debreceniek a Nagyerdővel, hogy nem igen ismerik saját legnagyobb természet kincsüket, az erdőjüket.

A szakértő magyarázata mellett bámulva látták, hogy mennyi eneklő madár él az erdőben és mennyi érdekes szép növény van ott is, ahol a laikus mit sem lát meg. Az egyesület ily módon igyekszik megismertetni és megszeretni az Alföld legnagyobb természeti kincsét, az erdőt és annak gazdag állat- és növényvilágát. Ezért szervez úgy, mint vidéken erdei kirándulásokat, gyakorlati szakember vezetéssel, aki kinyitja a szemét a komoly érdeklődőknek, hogy megérthessék, amit a madarak és virágok mesélnek. A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület vezetésére szíves rendelkezésre áll tehát a vidékek is, ahol komoly érdeklődők szeretnék megérteni a Természet nyelvét egy-egy erdei, vagy mezői kirándulás alkalmával.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE

Üzletellen volt a gabonátözsde mázspiac, kisebb forgalom csak kendermázspiacban és muharmagban volt.

Búza: 78 kg-os 24.—
Rozs: 71 kg-os 20.—
Árpa: Sörárpa, kiváló 27.—, elsőrendű 26.—, sörárpa 25.—, ipari, 68 kg-os 24.—, takarmány 65—66 kg-os 22.—, középminőségű 21.—
Zab: 41 kg-os 22.70.
Kukorica: 21.20.
Magvak és hüvelyestermények: Köles: fehér 40, vörös köles 38, szójabab 31.50, kék mák 210—215.

Debreceni Állatvásár. Felhajtás 16 160, eladás 86, felhajtás szarvasmarha 745, eladás 582. Árak: vágómarha 90—102, közepes 65—90, silány 45—65, borjú 60—130, növendék marha 60—90, tinó 6köt. 85—105 fillér, fejős tehén 340—670 pengő, vágó 16 82—225, silány igásló 110—238, közepes 240—480, jó igásló 490—700 P. Az irányzat lanyha.

HOGYAN VEDJÜK MEG SZIVÜNK ÉPSEGET?

Hasenföld prof. új műve a legjobb időben jelent meg! Aggodalom, gond és idgesség a szívbetegségek okozói. Sokok éves orvosi gyakorlat tapasztalatai beszélnek e műből, hogy tanácsalval a szív megbetegedéseit elkerüljük, legyőzeshessük. P. I.—

Kapható:

a DEBRECENI UJSÁG—HAJDÚFÖLD kiadóhivatalában
Ferenc József-dt 56. Telefon: 21-90.

SPORT

LABDARUGÁS

A DVSC csapata vasárnap délután fél 6 órai kezdettel a nagyerdői Stadionban bajnoki mérkőzést játszik a Rusj ellen. A vasutasok komoly munkával készülnek erre a mérkőzésre, hiszen még nem vészték el semmi, mert újabb tervek szerint a 2. helyezettnek is alkalma nyílik az NB I. osztályba való bejutásra. Ehhez azonban meg kell szerezni az első helyet. Özön egyébként a csapat elég jól játszott. A csatárok ellenfelüket valószínűleg a kapuhoz szügezték, csak a lövésekkel nem volt szerencsésük.

Kezd kialakulni a Hajdú Kupa mezőnye. Az idei Hajdú Kupa iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg az egyesületek körében. Eddig bejelentette részvételét a DTE, Húsos, Tégláskert, Balmazújvárosi SC és a Hajdúböszörményi MOVE. Nem lehetetlen, hogy a június 29-iki rajtnál ott látjuk a küzdők sorában Nádudvar, Hajdúnánás és Hajdúdorog csapatát is.

A Tiszacsoportban még mindig tovább tart a harc. Az NB II. osztályában megsohasem volt olyan izgalmas a küzdelem, mint most a Tiszacsoportban. Az elmúlt vasárnap a DVSC győzelme esetén könnyen előfordulhatott volna, hogy az élen lévő három csapatnak befejezés előtt két fordulóval egyforma pontja lett volna. Ha a hátralevő ellenfeleket nézzük, akkor még könnyen megtörténhetik, hogy a Lampart, MÁVAG és DVSC között a gólarány dönti el az elsőseget. Mindhárom csapatnak kemény csatát kell még megvívni az elsőségért. A Lampart vasárnap otthonában játszik a BVSC ellen, utána pedig Perencesre rándul le, ahol mára annyira nagy csapat elvázott. A MÁVAG otthon fogadja a DVSC-t verő Ózdot, utána pedig a Salgótarjáni SE-vel mérkőzik. A két vidéki csapat a fővárosiaknak még otthonukban is kemény dió lesz. A DVSC vasárnap Debrecenben a Rusj csapatával mérkőzik, míg utolsó mérkőzését Budapesten a Ganz ellen játssza. A Tiszacsoportban a bajnokság állása egyébként a következő:

1. Lampart	24	17	4	3	77:34	38
2. MÁVAG	24	17	2	5	79:36	36
3. Debr. VSC	24	16	4	4	74:37	36
4. Ózdi MOVE	24	12	4	8	58:39	28
5. Perences	24	12	3	9	76:43	27
6. Ganz	25	11	5	9	56:44	27
7. B. Vasutas	24	12	5	7	65:53	27
8. Rusj	24	11	4	9	57:49	26
9. Miskolci VSC	24	9	4	11	56:44	22
10. Kassai AC	24	8	5	11	44:60	21
11. Rákóczi SE	25	8	4	13	43:66	20
12. Salg. SE	24	8	2	14	51:72	18
13. MOVE T. Előre	24	3	5	16	22:73	11
14. Mátészalka	26	—	1	25	12:120	1

TENISZ

A magyar teniszszek a Duna Kupában eddig a várakozáson szerepeltek. Húsz napon belül megadásra kényszerítették Olaszország és Németország teniszeseit és ezzel négy pontos vezetésre tettek szert. Magyarországnak még a horvátokkal kell mérkőznie és ha a horvátok ellen is győznek akkor veretlenül jutnak a második fordulóba. A Duna Kupa állása egyébként a következő:

1. Magyarország	2	2	—	6:4	4
2. Horvátország	—	—	—	—	—
3-4. Németország	1	—	1	2:3	—
3-4. Olaszország	1	—	1	2:3	—

ATLETIKA

Kulitz 47.60-at dobott diszkosszal a DEAC versenyén Debrecenben. Az első nehézsúlyos megárvarta a versenyt. Ez meglátszik az eredményeken is, 100 m: 1. Korompai DEAC 11.1, Nagyházi DVSC 12.1, 3. Koppány NSE 12.4, 800 m: 1. Gyergyói MÁVAG 2:06.6, 2. Bányai DTE 2:07.5, 3. Fábán DEAC 2:08, 3000 m: 1. Gyergyói MÁVAG 9:02, 2. Kövári TSE 9:06, 3. Leszko UAC 9:47, 110 gát: 1. Hidas BBTE 15.9, 2. Kiss NSE 18.3, 3. Balázs DEAC 19, 400 m gát: 1. Koppány NSE 61, 2. Balázs DTE 70, magas: 1. Gáspár MÁVAG 174, 2. Kapros DEAC 161, 3. Tóth DGASE 161, hármas: 1. Duskó MAC 14.07, 2. Kapros DEAC 13.78, 3. Balogh DTE 11.45, rúd: 1. Kovács MAC 370, 2. Bodnár DEAC 350, 3. Kerkes DGASE 320, súly: 1. Molnár DEAC 13.22, 2. Kiss DEAC 12.32, 3. Nagy DTE 11.85, diszkosz: Kulitz BBTE 47.60, 2. Törös DEAC 34.90, 3. Gally PSE 34.70, gerely: 1. Várszegi MAC 63.01, 2. Törös DEAC 48.70, 3. Koppány NSE 48.00, 4x200 m: 1. DEAC 1:39.6, 2. DTE 1:44. — **Nők:** 100 m: 1. Nagy GFB 13.2, 2. Gyarmathy DTE 13.9, 3. Zubek Ko 13.9, 80 m gát: 1. Zubek Ko 15.4, 2. Nagy GFB 15.9, 3. Kertész Ko 18.1, magas: 1. Gyarmathy DTE 145, ker. csúcs: 2. Oláh Ko 141, 3. Fekete Ko 135, távol: 1. Fekete Ko 47.6, 2. Gyarmathy DTE 460, ker. csúcs: 3. Lédermayer II Ko 453, súly: 1. Kövér Ko 10.52, 2. Révi Ko 10.48, 3. Baikó Ko 9.23, diszkosz: 1. Kövér Ko 25.50, 2. Lé-

dermayer Ko 20.17, 4x100: 1. Ko-Hab 54.8, 2. Na-Mi 56.5.

Legjobb debreceni atléta iskola címért folyó atlétikai küzdelmek utolsó napja ma délután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen lesz megtartva a következő hátralevő számokkal: távolugrás, gerelyhajítás, 110 méteres gátfutás, 800 m-es síkfutás és a piarista gimnáziumnak elmaradt 5x100 m-es stafétafutása. Ezen az utolsó napon fog előlőni, hogy melyik intézet „Debrecen legjobb atléta iskolája”. A verseny eddigi állása a piarista gimnázium atléta csapata vezet 360 ponttal. De az utolsó nap versenyszámai még nagy változásokat hozhatnak az eddigi helyezésekben.

OKÖLVIVÁS

Kolozsvár ökölvívói győztek Debrecenben. Vasárnap bonyolították le Debrecenben a Kolozsvár—Debrecen városok közötti ökölvívó mérkőzést. A nagyszámú közönség előtt lefolyt viadal eredményei: Zúrik (D) győz Woun ellen, Szék (K) nyer Kocsis ellen, Daróczy (K) megyeri Bartót, Vécsi (D) győz Sipos ellen, Eperjesi (D) nyer Fülöp ellen, Kádár (K) győz Bodnár ellen, Pálffy (K) győz Kiss ellen. Végeredményben Kolozsvár 8:6 arányban győzött. (Nehézsúlyú mérkőzés nem volt.) A debreceni csapatot csupa DTE ökölvívó alkotta, hiányzott azonban a csapatból Darai, az ország legkiválóbb nehézsúlyú ökölvívója.

BIRKOZÁS

A MAFC vasárnap fejezte be az 1941. évi főiskolai birkozó bajnoki versenyt. Légsúly: 1. Bokrosi TFSC, 2. Tomesala MAFC, pehelysúly: 1. Zsigmond MAFC, 2. Vörös TFSC, 3. Hadnagy MAFC, könnyűsúly: 1. Barcza MAFC, 2. vitéz Rácz MAFC, 3. Palásti TFSC, váltósúly: 1. Nyitrai MAFC, 2. Somlai MAFC, 3. Megyeri Debreceni EAC, középsúly: 1. Böszörményi MAFC, 2. Szomor TFSC, 3. Musti MAFC, félnehézsúly: 1. vitéz Madarász MAFC, 2. Gere MAFC, 3. Kamarás TFSC, Nehézsúly: 1. Koszka MAFC, 2. Hübler MAFC.

HIRDETMEY

a belvizes földek adójának elengedéséről

A belvizek által borított földek adójának elengedése tárgyában értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminisztérium 110.326—1941. számú rendeletével a következőket rendelte el:

1. az 1941. évre előirt földadó és járulékait törleszbe kell hozni mindazon területeknél, amelyek 1940. évben is vízzel voltak borítva és amelyek az 1940. évi kárfelvételi jegyzékben, mint károsult területek vannak felvéve.

2. Az 1941. évre előirt földadó és járulékaiknak 50 százalékos mérséklésben részesíthetők mindazon földterületek, melyek 1941. évben kerültek víz alá és ennek következtében gazdaságilag nem hasznosíthatók.

3. Az 1941. évre előirt földadó és járulékait teljesen törölni kell mindazon földterületeknél, melyek hatósági rendelkezés folytán a védőleletek átvágása, vagy a zsilipek elzárása következtében azért árasztották el, hogy: ezáltal más, nagyobb fontosságú területek mentesíthessenek.

Mindhárom esetben az adó mérséklésére, illetve elengedésére irányuló eljárás a föld tulajdonosának, vagy haszonbérletjének bejelentése folytán lesz megindítva. A kárbejelentéseket említett érdekeltek folyó évi június hó 15-ig tehetik meg a városi adóhivatalnál. (Birtoknyilvántartás 41. sz. szoba) azzal a nyomtatékos figyelmeztetéssel, hogy ezen határidő eltelté után adóelengedés többé nem igényelhető.

Városi Adóhivatal.

Főszervező: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre** **Benyovszky Pál**
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felelős kiadó: **Balogh István**

Apróhirdetések

Betöltendő állás férfiaknak

Fodrászsegéd felvételik. Horgonyi, — Szoboszlói-u. 4. Telefon 10-75. 1331 Ny

Tanulók

azonnal felveszek, Nánássy rádió és villamosági vállalata, Piac 85. 448

Betöltendő állás nőknek

Gyermekszerező leányt egy gyermek mellé bejáróként azonnal felveszek. Beresényi u. 47. sz. 145

Ajánlat

Vasutas önkéntes, pilóta, polgári urak forduljanak bizalommal Tegdeshez ruharendeléssel. Kálvin-ter 19. Püspöki palota — (Déri-sarok.) 1212

Hajdúszentgyörgyön erdő kitermelésből gally, forgács és tuskó bevásárlási könyv nélkül olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőv cégnél Bánffy-u. 4. 209

Ócskavasat. fémel, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

FERFI felöltő- és öltönyzövelek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban
Petrik né!
Szent Anna-u. 5. sz.

Posztöltzet az udvarban, Erzsébet-u. 44. Olcsó eladás! Nagyállomás mellett. 286

Száraz tűzfűt, prima szenciket ajánl: Draskovits, Rákóczi-u. 12. Telefon sz.: 17-43. 446

Oktatás

Pedagógus tanítványokat, magántanulókat vizsgára, magánvizsgára elkészít. — Cim a kiadóban. 370

Üzlet, műhely

A hírneves „Bagolyvár” vendéglő örökön vagy bérbe azonnal átadó. Hid-utca 14. Telefon 20-27. 233

Rádió

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel: Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 86. Telefon: 32-54. 1208

Hangszer

Zongorák eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyányi-u. 1. 340

Bútor

Konyhaberendezést hálót kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is, bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 1966

Antik komót, kanapé, szekrény, modern háló, kombinált szekrény, festett leány-szoba, fotelek, reklamé-ek, Kossuth-u. 49. sz. keresztlépcső. 335



Német megfigyelő órallásban.
Foto: R. D. V.

Hálószobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorgyártó-telepben, Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1218

Sajátkészítményű

hálók, ebédlők, nappali, leány és előszobák, kombinált szekrények és konyha berendezések elsőrendű kivitelben olcsón beszerezhetők asztalos kisiparosok bútorgyártótelepén, Vár-u. 1. Zene-de-épület. 1231

Eladó házhely

Olcsó házhelyek Poroszlay-úton és az erdőszélén. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkőgyárhoz, Fűrdő-u. 2. szám 1219

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Homokkert,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jóltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1229

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Eladó ház

sürgösen kétutcarra nyíló teher van, Erzsébet 55. 444

Eladó föld

Eladó földek: Feketeén 15 hold legprimább búzatermő holdként 150 pengőért. — Feketeén legprimább 10 hold holdként 1650 pengővel. Feketeén legprimább 30 hold holdként 1500 pengővel. — 400 hold fekete föld bérbe kiadó. Kiseb nagyobb házak, alkalmi-telek vannak nálam. — Megbíztató **Samu János** Deák Ferenc-utca 7. 449

Eladó ingóság

Ablakok gerendák bontásból igen olcsón eladók, Kigyó-u. 20. 447

Eladó

asztalok, székek, vas-ágyak, divanyok, lakatos műhely, felszerelés, kovács műhely felszerelés, ócska parketta, ócska hordó, kép stb. Erdek lödni lehet f. hó 11-én, 13-án és 14-én a Margit-fürdő telep főépületében délután 3—6 óráig. 439

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.
Igazgató: **Somogyi Gábor.**

Piaci árak

Baromfi piac:		
Kis csirke párja	0.50—0.70	Zeller kg 0.60
Kis kacska párja	1.80—2.20	Torma kg 0.50—0.90
Kis liba párja	5.00—6.00	Fokhagyma kg 1.00
Liba, sovány idei	2.50—6.00	Savanyúkáposzta kg 0.30
Liba, kövér kg-ja	2.80—3.20	Burgonya új kg-ja 0.50—0.60
Kacska, sovány idei drb	1.50—2.20	Burgonya vegyes kg-ja 0.14—0.24
Kövér kacska kg	3.10—3.30	Kalarabé drb 0.14—0.20
Tyúk párja	6.00—8.50	Retek cs. 0.04—0.06
Csirke sütnivaló párja	3.50—4.80	Bab, száraz kg-ja 0.60—0.70
Csirke, rántanivaló	2.00—3.20	Zöld borsó kg-ja 0.40—0.50
Pulyka kg	1.90—2.00	Ugorka kg 1.20—1.50
Pulyka kövér kg-ja	2.80—3.00	Spenót kg 0.40—0.50
Tej literje	—0.28	Sóska kg-ja 0.50
Tojás drb	0.12—0.13	Saláta fej 0.02—0.08
Vaj kg	4.60	Zöldhagyma csomója 0.12—0.26
Túró kg	0.60	Gomba 1.80—2.20
Egys. kenyér	0.38	Paprika drb 0.22—0.25
Zöldségfelek:		Gyümölcs:
Zöldség kg	0.26	Nemes alma kg-ja 2.50—3.00
		Pöszmete kg 0.50—0.60
		Citrom drb 0.07—0.10
		Narancs kg 1.30—1.80